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Slovenski poročevalca
sDELAVEC

Pri razpravljanju o družbeni 
vlog; in nalogah nižjih in ered- 
njih glasbenih šol se moramo 
najNej ustaviti pri vprašanju: 
kakšni Sq t!P>isni pojavi druž
benega življenja našega časa? 
Naše življenje se danes odvija 
drugače, kot pa se ije pred sto 
leti, da celo pred nedavnim. 
Ogromna znanstvena, pa tudi 
umetniška materija, do katere 
se ie človeštvo povzpelo, zahte
va čedalje večjo speciallizacijo 
ne le pri samem študiju, tem
več tudi pozneje -pri samem po. 
klicu. Mehanizacija in celo da
našnja avtomatizacija tja do 
kibernetike — miselnih strojev, 
v glasbi pa muziciranje s po
močjo gramofonskih plošč, ma
gnetofonskih trakov, radio-emi- 
sij namesto nekdanjega hišnega 
ali cerkvenega muziciranja je 
popolnoma predrugačilo struk
turo duhovnega udejstvovanja.

Dve vprašanj* se nam kot 
najbolj nu|jni vsiljujeta v tem 
pogledu: ADI IN V KOLIKI 
MERI JE UMETNOST IN PRO
PAGANDA ZANJO NA SEDA
NJI STOPNJI NAŠEGA RAZ
VOJA POTREBNA IN NUJNA?

KAKŠNO VLOGO IMA ALI 
BI MORALO IMETI GLASBE- ' 
NO ŠOLSTVO V DUHOVNEM 
PROCESU NAŠEGA ŽIVLJE
NJA?

Socialističnega človeka si 
vedno predstavljamo kot bitje, 
ki ima zaokroženo duhovno bit.
V njej naj bo prostora tudi za 
vse tisto, kar Marx imenuje v 
svojih zapiskih »Čustva lepote«, 
torej za estetsko stran člove
škega doživljanja in izživljanja. 
Dokazovanja za taka naša na
čela bi bila golo ponavljanje 
vsega, kar je bilo Pri nas na
prednega napisanega pred in Po 
tej vojni in kar je bito postav
ljeno kot nujno vzgojno vodilo 
posebno v narodnoosvobodilni 
voljni. Naj v zvezi z glasbeno 
umetnostjo spomnim vsai na 
članke dr,' Pavla Plamenca v 
»Zvuku« (Beograd, marca 1935) 
»Postaje H težnje u muzici. ko- 
je odgcvaraju socialno j litera
turi1?« in na razpravo dr. Zofije
Lise v »MUZIKI« (Bgd. 1949, 
IJ/3) »prilog proučevanju socio
logije muzike«.

V dosedanjih anketah in po
lemikah o .upravičenosti refor
me pouka v našem šolstvu so 
pedagogi ugotovili nesporno, da 
vlada prevelika mlačnost, neza
interesiranost, pa tudi nepouče
nost v vseh tistih vajah duhov
nega udejstvovanja, k; morajo 
biti v socialističnem človeku 
razvite, če naj bo predstavnik 
sodobnega in borec za bodoči 
humanizem. Da igrajo v tem 
kompleksnem vprašanju glavno 
vlogo umetnosti s svojimi ple- • 
menitimi gibali, je jasno. Kak
šen naj bi ne bil sodobni pouk 
in kakšna je nerazgibanost v 
pogledu estetskega izživljanja 
dijaštva. vidimo iz anket v le
tošnjem letniku NAŠIH RAZ
GLEDOV. Dokaz tamkajšnjim 
ugotovitvam so n. pr. analize 
Fr. Pedička v istem letniku Na
ših razgledov.

Ugotoviti moramo več kot 
beg pred razmišljanjem o naj
globljih enotah dobre literatu
re, nerazumevanje za lepote 
umetnin, duhovno nerazgiba
nost mladih bralcev, poslušal
cev in gledalcev, jalove izgovo
re o pomanjkanju časa in usod
no zamenjavanje zabavne jazz' 
muzike z moderno glasbeno 
umetnostjo. Iz njih namreč naz- 
bsremo, da med samimi pro
fesorji ni povsod zasidran zdrav 
nazor lo pomembnosti razvoja 
čustva za lepoto in o razvija
nju potrebe po uživanju umet
nin, končno še nesposobnost 
nekaterih predavateljev za 
uspešno razlago in mobilizacijo 
mladine v lastnem umetniškem 
predmetu, ponekod p,a celo po- 
majkanrije vsakršnih pedago
gov. In vendar pravi Marx: 
»Kakor šele glasba vzbuja v 
človeku muzikalni čut, kakor za 
nemuzikalno uho tubi najlepša
glasba nič ne pomeni.......... «,
ko govori o dejstvu, da se »šele 
spričo predmetno razvitega bo
gastva človeškega bitja deloma 
oblikuje deloma nastaja bo
gastvo subjektivne človekove 
sposobnosti čutenja.« Torej šele 
stik z glasbo more vzbuditi la
tentni glasbeni čut, muzikai- 
nost. Zia nas, kj smo prepričanj 
o etičnih in estetičnih vredno
tah glasbe in j »h mor am o po
znati, za nas, ki vemo, da se da 
tam, kjer naletimo na latentno 
muzikalnost, ta muzikalnosit 
razviti (mi pravimo, da jo mo
ramo obuditi), velja, da je to 
treba storiti s pravilnim aktiv, 
nim prijemom, z najuspešnej
šim posredovanjem in razlago 
umetnin.

Tako posredovanje .pozna raz
na pota. Ena od uljih je aktivno 
in sistematično prisvajanje teh
ničnih in muzikalnih . spretinp-
»ti, ki odpirajo diostop do re

produciranja in poglobljenega 
uživanja glasbenih umetnin ob 
poslušanju. Izkazalo se j«; nam
reč, da tisti, ki se aktivno lo
ti glasbe kot instrumentalist ali 
pevec, prodre običajno, čeprav 
ne vedno, globlje in intenzivne
je v bistvo, poslanstvo im lepo
te umetnosti. — Ce smo doslej 
trdili, da se razvija muzikalni 
čut le ob stiku z živo glasbo, 
kar najbolj pospešuje šolano 
obvladanje reproduciranja, ,se 
moramo še ustaviti pri' zahtev
nosti današnjega kulta glasbe. 
Tudi produktivnost v glasbeni 
umetnosti, številčnost in raz
nolikost mojstrovin ter rafint- 
ranost v gradmj*1 instrumentov 
ie tako narasla, da mlademu 
človeku ne zadostuje več dile
tantski, površni in nesistema
tični pouk, Z nljim na današnjih 
instrumentih me uspe in čim 
pozneje se loti dobrega šolanja, 
tem manj vzdrž* pri pouku. Z 
ene strani so namreč mehanizi
rana sredstva (plošče, magneto. 
tonski trakovi ipd.) tako popol
ni, da ubijejo v mladem člove
ku veselje do študija glasbe, če 
dovolj zgodaj ne obvlada osnov
ne tehnične in muzikalne pri le
me; z druge strani pa splošno 
izobraževanje tirna od' razreda 
do razreda več časa in napora. 
— To so v glavnem razlogi, za
kaj se danes s strokovne In po- 
litieno-kulturne strani poudarja 
potreba po čim boljši in gostej
ši mreži nižjih glasbenih tol, 
ki1 naj mobilizirajo ne le talen
te že v zgodnji mladosti, am
pak naj ustvariilp tisto tradici
jo v najširših plasteh naroda, 
ki bo porok za splošno kulturno 
rast socialističnega človeka. Ta 
načela niso nova in že pred 
zadnjo vojno je literatura o pe. 
da&oških problemih glasbenega 
vzignjstva ogromno , narasla. 
(Glej n. pr. »Problem občega 
muzikalnega vzgajanja ter izo- 
braževarlia« dr. Dragotina Cvet
ka, .ali Leo Kestenberga »Musič 
as part of the general educati- 
on plan«, ki v najbolj zgoščeni 
obliki daje jasen in popolnoma 
dognan prerez skozi vez med 
glasbeno ustvarjalnostjo in 
glasbenim šolstvom ter o vlogi 
posledrijegia 'skozi• stoletja.

Kakšni so rezultat; pouka na 
nižjih glasbenih šolah, če jih 
primerjamo z omenjenimi na
čeli?

Čeprav ne moremo postreči z 
izkustvi iz cele države, bodo 
nemara ugotovitve iz LRS, -kjer 
deluje sorazmerno največ, to j e 
44 glasbenih šol, veljale za vso 
državo. Te so:

-a) Dotok kvalitetnega materi, 
ala na srednje glasbene tole je 
čedalje večji in j? v nekaterih 
predmetih, na primer v klavir
ju ž? prvovrsten.

b) Na šolah se oblikujejo mla
dinski orkestri in zbori, ki po
nekod že vršijo ljudsko- pro
svetne naloge.

c) Neposredno pritegovanje 
staršev k pouku, produkcijam in 
domačemu vežbanju, ki je po
stalo ponekod izredno intenziv. 
no, ustvarja popolnoma nove 
piogoiie za gojitev glasbe. Stal
no širši krog naroda se čedalje 
bolj zaveda vloge smotrne kul
turne vzgoje in dobrega vpliva 
na duševnj razvoj otrok.

Ne ‘navajamo statističnih po
datkov, ker sio tudi za vse tiste, 
ki osebno niso zasledovali raz
voja, pri rok; rezultati tekmo
vanj med glasbenimi šolami,

• sporedi številnih produkcij 1 in 
ostalih nastopov teh zavodov. 
Blagodejen vpliv, ki ga ima po
vezava zavodov s starši otrok in 
vse večje razumevanje rodite- 
lliev, celo njihova rast ob delu 
lastnih otrok pa se statistično 
ne da registrirati, O njem mo
rejo govoriti in govorijo naj
več ravnatelji jn učitelji tistih 
glasbenih šol. ki izven mestnih 
središč gledajo to ugodno mo
bilizacijo delavskega in kmeč- 
k^cr »ioiq 'dpeho 7«
po Marxu so čuti družbenega 
človeka drugačni kot čuti ne-'' 
družbenega. Če jih hočemo čim 
globlje razviti, moramo vztraja
ti vsaj na današnjih pozicijah 
in nenehno skrbeti za rast in 
razvoj nižjih glasbenih šol. na 
katere je v Sloveniji še vedno 
tak naval, da smemo biti na 
svojo dosedanjo kulturno poli
tiko ponosni v primeri s pred
vojnim časom, ko smo morali s 
propagandnimi prijemi vabitj 
mladino na te tedaj redke šo
le. — Tu ne moremo mimo dej
stva, da je v sedanji razvoj ne
zdravo posegla v Sloveniji svo
jevoljna odločitev nekaterih ob
čin v ljubljanskem okraju, da 
pretvorijo glasbene šole jz pro
računskih ustanov v zavode s 
samostojnim finansiranjem. 
Predpisale sp ukovino nad 1000 
din mesečno in utemeljile svoj 
sklep med drugim s tem, <M 
mora biti šdla čim bolj zainte
resirana na dohodku. Društvo 
glasbenih ftedagogov je s po-

GLASILO ZDRUŽENJ PROSVETNIH DELAVCEV
V

Učni kader za pouk 
zgodovine na splošno
izobraževalnih šolah 
in učiteljiščih

drobnimi analizami stanja v 
glasbenem šolstvu doseglo, da 
je tako Svet za kulturo OLO 
kot Svet za kulturo LRS pripo
ročil dosedanji status glasbenih 
šol, čeprav verjetno zadnja be
seda o tem še ni padla, je zna
čilno, da so občine v naglici iz
vedle omenjene .spremembe mi
mo šolskih vodstev, glasbeno 
strokovnih društev in viajih ob. 
lastnih forumov. Društvo glas
benih nedagoeov Slovenije m«. 
ni, da pomeni trenutno stanje 
na glasbenih šolah, spremenje
nih v finančno samostojne za
vode, korak nazaj v selektiv
nosti učencev na posameznih 
zavodih, ne da bi v finančnem 
pogledu prineslo zadovoljive 
rezultate.

Če de ta Hiramo naloge nižjih 
glasbenih šol, moramo najprej 
ugotoviti ogromen napredek v 
izgradnji kadrov. Dočim so bili 
še od prve .svetovne vojne dalje 
na mnogih glasbenih šolah an
gažirani inozemski strokovnja
ki. pred vojno pa v nekaterih 
republikah domačih sploh ni 
bilo. so današnji pedagogi sko
raj izključno domačini. Naloge 
NGŠ pa lahko opfedelimp tako
le:

propaganda, za dobro glasbo 
sploh ne le po strokovnih vidi
kih, ampak tud* po vidikih 
naše stvarnosti:

izbiranje talentov za poklicni 
študij i/n njih strokovna pred
priprava;

ljudsko prosvetna delavnost 
In priprava sanjo:

ustvarjanje tradicije v glasbe, 
ni vzgoji in gojitvi glasbe;

prevzgoja mladega človeka 
(nakazovanje estetskih vrednot; 
vcepljanje discipline, sistemati
ke. natančnosti, ritfničnosti; raz
vijanj* značaja, ki se brusi ob 
produktivnem (improviziranje!) 
in reproduktivnem delu (tempe
rament!), ker mora »iz sebe 
ven«; igranje prijetnih lažjih 
skladb za oddih itd.);

spoznavtnje literature v višjih
((dodatnih) razredih (VII.—X.), 
da postanejo absolventi stalni 
spremljevalci narodovega glas
benega življenja).

Pomanjkljivosti dosedanjega 
dela pa so: pomanjkanje pri
mernih prostorov; instrumen
tov, muzikali j, dobrih pedago
gov, neustrezna carinska politi
ka;

pomanjkanje gmotnih sred
stev;

premajhna angažiranost go* 
jencev NG5 (višjih letnikov) v 
muziciranju doma, v šoli in 
drugod (preenostranski pouk), 
še vedno pomanjkljivo izvaja
nje selekcije med učenci, ki bo
do verjetno nadaljevali glasbe
ni študij, in med tistimi, , ki ga 
ne bodo. Nižtje glasbene šole 
imajo predvsem ljudsko- pro
svetni karakter, vendar usmer
jajo talenti ranejše učence v po
klicni glasbeni študij. Organiza
cijski problem je vprašanje, 
od katerega razreda dalje to ka
ko naj bi se vršila selekcija ta
kih učencev.

Srednje glasbene šole so na
menjene poklicnemu študiju in 
imajo značaj sollstično-koncer- 
lantne (kompozicijske) predpri
prave. za študij pa Akademijah 
za glasbo, ali umetniško- peda
goški za delo na splošno-izobra- 
ževalnih šolah in na NGS, ali 
pa priprave na orkestralno, ko- 
repetitorsko in spremljevalno 
dejavnost.

Pomanjkljivosti feb tol so v 
glavnem tele:

pomanjkanje čuta za muzici
ranje (posebno komorno!) in 
pomanjkanje želje po širši izo
brazbi (rezultati -na internih 
gimnazijah, na strokovnih izpi
tih,);

stanovanjska stiska . in po
manjkanje lastnih instrumen
tov;

prenizko upoštevanj« doseže
ne kvalifikacije pri nastavitvah

izven strogo pedagoškega .pokli. 
ca;

pomanjkljivosti v organizaciji 
teoretskega oddelka glede na 
bodoče naloge na osemletkah;

upadanje smisla za vokalnost 
(solistično, zborovsko in zboro- 
vodsko).

Leta 1949 se je vršila na Ble
du v zveznem merilu konferen
ca glasbenih šolnikov iz cele 
države, ki je stremela za poe
notenjem šolskega sistema na 
akademijah za glasbo, glasbenih 
srednjih in nižjih šolah. Marsi
kateri sklepi te konference so 
se preživeli, so pa nekateri, ki 
zaslužilo še danes vso pozor
nost. Med njimi so ti-le:

Šolanje naj bi bilo na vseh 
stopnjah glasbenega šolstva 
brezplačno! N

Treba je vpeljati sestanke 
med vodstvi glasbenih šol in 
med vodstvi splošno izobraže
valnih šol .zaradi otrok, ki obi
skujejo obojne zavode!

Treba je posvečati vso skrb 
internatom in štipendirati pr
venstveno dijake teoretično- 
učiteljskega oddelka na srednji 
glasbeni 'šoli!

Obvezno je treba pritegniti 
•talente iz nižjih glasbenih šol, 
ki se sami ne morejo več dalje 
razvijati, na srednje glasbene 
šole.

Treba je nagraditi najboljše 
gojence na nižjih glasbenih šo
lah!

Kakor se torej more vzbujati 
čut za lepoto in samozavest na
šega današnjega glasbenega ob
činstva s pravilnim prikazova
njem pravilno izbranega umet
niškega dela, tako na drugi 
strani veliko občestvo glasbe 
željnih poslušalcev in izvajal
cev podžiga k ustvarjanju in 
tvori humus za uspešno in go
sto rast umetnin. V tem medse
bojnem oplajanju pa igra glas
beno šolstvo vidno, če že ne 
dominantno jdogo.

P. Sivlc

K tednu muzejev
(Od 6. — 14. oktobra 1956)

Muzeji danes niso več zgolj 
depoji raznih starin, zgodovin
skih dokumentov preteklosti, 
raznih redkosti in geološko-bio- 
!ošk ih zbirk, ampak so po
membne znanstvene in kultur- 
nopprosvetne ustanove, ki so 
živo povezane z razvojem in 
napredkom v nacionalni kulturi. 
Da je temu res tako, kaže ne
prestana rast novih muzejev, 
ki jih je samo- v LR Sloveniji 
že kar 49. Svoj nastanek, ob
stoj in potrebo ne upravičujejo 
zgolj z znanstvenim delom, am
pak v posebno važni meri s 
svojim prosvetnim delom tako, 
da popularizirajo svoje delo, 
prirejajo'stalne in občasne raz
stave, širijo zanimanje zanje, 
omogočajo čim večji obisk in 
skrbijo za strokovna vodstvo po 
muzeju, se povezujejo z organi 
oblasti, sorodnimi ustanovami, 
organizacijami ' in šolami ter ■ 
primerno čuvajo slovensko kul
turno dediščino. Da bi muzej
ske ustanove s svojim delom 
čimbolj služile ljudstvu, prire
jajo že tretje leto teden mu
zejev (in po jugoslovanskem 
primeru prvič v svetovnem 
merilu tudi mednarodna orga
nizacija UNESCO, ki je to misel 
tudi sama sprožila), s čimer hoče
jo, da bi njihove poučne razsta
ve obiskale in s! ogledale ši
roke množice in še posebno vse 
vrste šol, ki bi morale biti z 
muzeji čim tesneje povezane. 
Tega bi se morali najbolj za
vedati mnogi šolniki — peda
goški delavci, ki bi si lahko ob 
obisku muzejskih zbirk in raz« 
stav marsikatero lekcijo olaj
šali, jo ponazorili in bolj po
vezali z življenjem. Saj so mu
zeji po svojem delu šolam 
pomoč in nujno dopolnilo šol
skemu pouku.

Posebno pozornost bt morali 
pedagoški delavci izkazovati 
Slovenskemu šolskemu muzeju, 
ki je nekaterim še celo . neznan, 
čeprav je bil ustanovljen že
1. 1898. In po ukinitvi 1. 1910. 
obnovljen 1. 1938. Ker je bilo 
o njem že marsikaj napisanega 
v pedagoških revijah in časo
pisih, bi vanj lahko našli pot v 
večji meri tako pedagoški de
lavci kakor tudi njihove šole z 
učenci. V Dijaškem domu Iva
na Cankarja na Poljanski cesti 
30 sicer še nima dovolj prosto
rov, vendar ima v skromnih ra
zmerah zelo poučen eksponat, 
bogat arhiv in lepo pedagoško 
knjižnico, ki vsebuje že nad 
20.000 različnih zvezkov. Bo
gastvo tega muzeja črpajo se
daj izdatnic, v prvi vrsti peda

goška stroka na filozofski fa
kulteti, pedagoški center in red
ki pedagoški pisci. Zanj so se 
doslej še najmanj zanimali 
srednješolski -učitelji, čeprav bi 
našli v njem mnogoikaj za pou
čevanje kateregakoli šolskega 
predmeta. Zavedati bi se mo
rali, da šolski muzej zbira 
poleg šolskih učbenikov, učil, 
šolskih zvezkov, šolskih zako
nov, šolskih listin, šotekph 
kronik, šolskih žigov, šolskih 
zastav, šolskega pohištva, šol
skih pohval, spričeval, dekretov 
itd., tudi ves dosegljivi pedago
ški tisk, mladneko literaturo 'n 
literarna dela šolnikov, dalje 
sodobna šolska učila ter se u- 
dejstvuje tudi pni reševanju 
šolske problematike.

Pedagogi posameznih šolskih 
strok imajo dovolj gradiva tako 
za ogled kakor tudi za študij. 
Slavist si lahko ogleda in poka
že dijakom dolgo vrsto sloven
skih slovnic v originalu od Po- 
hlinove dalje, fotokopije brl- 
žinsfcih spomenikov, Trubarje
vih abecednikov Hd. Lekcijo o 
Trubarju in o rflSormaciiji:, 
sploh bi lahko imel ob velikem 
zanimanju in hvaležnosti dija
kov kar v muzejska razstavni 
dvorani pred panojem »Šolstvo 
na Slovenskem« s podatki o 
šolstvu od KUL — XVIII. sto
letja. Klasiki imajo svojevrstno 
zakladnico najrazličnejših uč
benikov (komentarjev, pomagal, 
prevodov in slovarjev) že od 
leta 1556 dalje. Najstarejša la
tinska učna knjiga v muzeju je 
M. Tul. Ciceronis, De officiis, 
Uh. IH., ki je omenjenega leta 
izšla v Parizu, a so jo uporab
ljali pri pouku latinščine v 
Ljubljani. Germanisti, romani
sti in . drugi lingvisti morejo 
dobiti vpogled v razvoj učbe
nikov svoje stroke in v razvoj 
obsežne pedagoško-didaktične 
literature. Zalo hvaležno gra
divo se nudi geografom in zgo
dovinarjem. V muzeju imajo na 
ogled najstarejši slovenski glo
bus, ki je bil izdelan v priredbi 
Ivana Tomšiča v Pragi 1. 1870. 
in madžarski globus iz 1. 1840, 
ki so ga uporabljali v šoli v 
Beltincih. Vreden ogleda je tudi 
Kozlerjev zemljevid slovenskega 
ozemlja, dalje zelo nazoren 
zemljevidni grafikon »Stanje 
šolstva na Slovenskem v tere
zijanski dobi 1775—1780«, potem 
številni grafikoni šolske mreže 
od 1. 1914. preko leta -1941. in 
1944/45. do leta 1948. ter »Sistem 
šolstva LRS« jz 1. 1851, na ka
terem je razvidna tudi škrb za 
iiobraževanje delavcev, .Velik

grafikon prikazuje mrežo va
jenskih šol v LR Sloveniji leta 
1955. V več detajlih je statisti
čno In na grafikon prikazan 
sistem šol in vojne škode v 
dobi NOB. Marsikaj o tem pri
kazujejo slike in pojasnjuje to
zadevna literatura. Enako kot 
slavist bi mogel imeti določene 
lekcije iz slovenske kulturne 
zgodovine pred panoji in grafi
koni v muzeju tudi zgodovinar, 
n. pr. lekcijo o terezijanskem 
šolstvu, lekcijo o razvoju šol
stva na Slovenskem ozemlju od 
I. 1869. do razpada Avstro-Ogr- 
ske in lekcijo o šolstvu v dobi 
NOB, geograf pa bi lahko pri
kazal lekcijo: razvoj in sistem 
šol pri nas po osvoboditvi. 
Zraven hi lahko izvedel primer
javo s šolskim sistemom v sta
ri Jugoslaviji. Da ne manjka za
nimivega in poučnega materiala 
tudi za biologe (154 učil za pri
rodopis), matematike, fizike, ke
mike, risarje (2863 učil za risanje 
in risb učencev), glasbenike, 
fizkulturnike in diruge. se lahko 
interesenti sami prepričajo.

Zelo poučen je muzej v mno- 
gočem za učitelje tako v pog
ledu razvoja pisave, abecedni
kov, beril, slovnic, računic, pe
dagogike in njene literature ka
kor tud glede razvoja šol. učil, 
šolskih pohval, učiteljske dejav
nosti, iznajdljivosti in sposob
nosti ter borbe za obstanek to 
napredni pouk. Otroške vrtna
rice imajo v muzeju vpogled 
v veliko zbirko slikanic tudi v 
tujih jezikih. Marsikaj zanimi
vega in poučnega dobijo v 
njem tudi šolniki strokovnih 
šol (lepi grafikoni o udejstvo
vanju takih šol) in raznih te
čajev.

Kdor bo hotel proučevati In 
dodobra spoznati slovensko 
kulturno zgodovino, ne bo 
mogel mimo Slovenskega šol
skega1 muzeja. Prav tako bo mo
ral vanj poseči tisti, ki bo hotel 
o kakem pomembnem sloven
skem šolniku, piscu učbenikov 
in pedagoških spisov, napisati 
dober in dovolj stvaren nekro
log. Pomen in sloves Sloven
skega šolskega muzeja je že to
likšen, da se zanj zanimajo tudi 
šolniki iz drugih držav, poseb
no učitelji in profesorji Iz 
Francije.

Šolski muzeji in razni drugi 
muzeji so v službi raziskovanja, 
izobrazbe in omike že toliko po
membni, da bodo morale šole 
v težnji po nazornem pouku 
preiti na smotrno uporablja
nje muzejskih razstav.

'S« I« -

V preteklem šolskem letu se je 
zaradi spremenjenega predmetni
ka za nižjo in višjo gimnazijo (in 
deloma učiteljišča) pouk zgodovi
ne na višji stopnji obveznega šol
stva skrčil za 1 uro, povečalo pa 
se je število ur v V. razredu gim
nazij v drugem polletju od 3 na 
4 iit*A. XTo nrif^il ;»» novi
predmetnik v prvem letniku dvi
gnil število, tedenskih ur za zgo
dovino na 3 od poprejšnjih 2. Ta
ko je bilo po predmetniku na teh 
šolah 4381 ur pouka zgodovine: 
na 165 nižjih gimnazijah 3644, 
na 36 viš. gimnazijah (vštevši se
žansko, ki ni popolna in italijan
sko v Kopru) ter 6 učiteljiščih pa 
737 ur. Na vseh teh šolah je pou
čevalo zgodovino 423 predavate
ljev. Toda med njimi je bilo le 
222 kvalificiranih za pouk zgodo
vine z diplomo PMF fakultete 
oziroma VP5. Vsi ostali, ali kon
kretno 201 učna moč, pa so pou
čevali zgodovino po sili razmer, 
ker na zavodu zaradi pomanjka
nja kadrov ni bilo zgodovinarja 
ali pa so imeli svoje stroke pre
malo za izpolnitev učne obvezno
sti. Razmerje med kvalificiranimi 
in nekvalificiranimi je bilo 52,98 
odstotkov : 47,52 odstotkov, posa
meznik pa je imel povprečno le 
dobrih deset ur pouka zgodovine 
na teden, kar bi kazalo, da je bil 
učni kader, ki je poučeval zgo
dovino, slabo izkoriščen. Če bi 
namreč število zgodovinskih ur 
razdelili med kvalificirane moči, 
bi bile le-te ravno polno zasedene 
s svojim predmetom. Toda vede
ti je treba, da so kvalificirani 
kadri po veliki večini usposoblje
ni tudi za pouk geografije, ki jo 
praviloma vsaj delno tudi pouču
jejo. Poleg tega so v število kva
lificiranih moči všteti tudi vsi ti
sti, ki so dokončali študij po sta
ri-študijski skupini z greografijo 
pod A in zgodovino pod B izpi
tom in ki poučujejo zgodovino 
praviloma v manjši meri. Prav 
tako so na splošno imeli, profesor
ji in predmetni učitelji zgodovi
narji večje število ur svojega pred
meta kakor nestrokovni kadri, če
prav so bili tudi med temi mnogi, 
ki so poučevali predvsem zgodo
vino. Vsekakor pa so bili vsi pol
no, oni izven Ljubljane deloma 
tudi prekomerno obloženi z učni
mi urami.

Stanje učnega kadra, gledano v 
celoti, je po kvalifikaciji vse pre
je kakor pa zadovoljivo. Položaj 
se še spremeni, če vzamemo v ob
zir le nižje gimnazije, torej višjo 
stopnjo obveznega šolstva, kar se 
bo zaostrilo zlasti ob vprašanjih 
šolske reforme. Na popolnih gim
nazijah in učiteljiščih je bilo raz
merje kvalificiranih in onih brez 
kvalifikacije 116 : 34 v korist pr
vih, kar je.bilo ob trenutnih kad
rovskih razmerah že kar zadovo
ljivo (77,33 odstotkov : 12,67 
odstotkov). Med temi 150 je 97 z 
visokošolsko kvalifikacijo, 19 z 
diplomo VPŠ; in 2 abs. fak., osta
li pa niso kvalificirani za pouk 
zgodovine, čeprav je med njimi 
17 profesorjev in 4 predmetni 
učitelji. Situacija na nižjih gim
nazijah pa se sprevrže v korist 
kadra, ki formalno ni kvalificiran 
za .pouk zgodovine, in sicer v raz
merju 106 : 167 (38,46 odstotkov 
: 61, 54 odstotkov). Med njimi 
je le 20 ljudi z PMF diplomo, 86 
predm. učiteljev, med kvalificira
nimi pa s številom 100 daleč pre- 
vladuiejo učitelji. Stanje v posa
meznih okrajih pa je še precej 
slabše od republiškega povprečka:

Nižja gimn. kvalifi nekvali
v OLO ciranih

«/o
ficiranih

o/o
Trbovlje 68,75 31,25
Ljubljana 58,98 41,02
Novo mesto 50,00 50,00
Koper 45,45 54,55
Kranj 44,44 55,56
Celje 39,39 60,61
Gorica 36,36 63.64
Maribor 34,48 65,52
Murska Sobota 14,29 85,71
Ptuj ' 9,10 90,90
Kočevje 8,33 91,67

Tabela nam pokaže prvič, da

Tako so n. pr, na nižji gimnazij'! 
v Hrastniku v učiteljskem zboru 
kar trije zgodovinarji, ko bi za
dostoval samo eden, čeprav so v 
okraju gimnazije brez strokovnih 
moči.

Seveda nam razmerje med kva
lificiranimi in nekvalificiranimi 
in gornja razpredelnica učnih mo
či po kvalifikaciji v posameznih 
okrajih in nižjih gimnazijah, le 
še ne da popolne slike o pouku 
zgodovine glede na stanje učnega 
kadra. To dobimo, če upoštevam« 
tudi število ur pouka zgodovine, 
ki odpade na posamezne vrsta 
učnih moči. Tu se pa slika vendar 
nekoliko zboljša, kajti v sklopu 
popolnih gimnazij, ki' imajo zelo 
močno nižjo stopnjo, poučujejo* 
kakor smo videli, vendar pred
vsem kvalificiranimi kadri.

Na višji stopnji gimnazije po
učuje 74 profesorjev jn profesor
jev pripravnikov 655 ur zgodovi
ne, vsi ostali skupaj 56 diploman
tov VPS pa imajo 67 ur, a 15 
ur je bilo nezasedenih. Ker so za
radi dvojne kvalafikacije mnogi 
profesorji imeli tudi nadure, bi 
trenutno potrebovali za popolno 
zasedbo na višjih gimnazijah in 
učiteljiščih 10 diplomiranih zgo
dovinarjev. Teh pa v par letih ne " 
bomo dobili, ker del diplomantov, 
običajno najboljših, ne gre v šolsko 
delo, ampak dobijo službena me
sta v raznih drugih ustanovah,

V prvih štirih razredih gimna
zije - torej na višji stopnji obvez
nega šolanja, tako v sklopu po
polnih kakor naj nižjih gimnazi
jah, pa uči 201 strokovna kvalifi
cirana moč 2021 ur zgodovine, 
skoraj enako število nestrokov
njakov - 199 - pa »le« 1592 ur 
ali za slabo četrtino manj, 31 ur 
pa je bilo zaradi pomanjkanja 
kadra nezasedenih. Čeprav so med 
njimi posamezniki, ki so si z 
vztrajnim delom pridobili precej 
zgodovinskega znanja in delajo v 
razredu dobro, pa so tudi pogosto 
primeri popolne neodgovornosti 
do dela, učencev in skupnosti. Da 
bi zasedli vse te ure s strokovno 
usposobljenimi močmi, bi takoj 

'potrebovali 74 zgodovinarjev. Po
trebe pa se bodo prav na tej stop
nji še stopnjevale, ker raste šte
vilo od Jalkovlto ker se počasi ven
dar veča'.število dijakov, ki do- 
vrše osemrazredno obvezno šola
nje.

Če upoštevamo poleg stanja 
učnega kadra glede na kvalifika
cije še nekatere druge pomanjklji
vosti, ki jih opažamo pri pouku 
zgodovine poleg neobvladanja 
stroke tudi v metodi dela, [potem 
moramo res vsaj deloma pritrditi 
kritiki,.ki se javlja na račun zgo
dovinskega pouka in zgodovine 
kot učnega predmeta. Toda do
kler ne bo z novimi močmi pora- 
stel učnega osebja, ki bo do
bro obvladal stroko in tudi me
todično plat pouka, in dokler se 
ne bo dosedanji kader temeljiteje 
ukvarjal s problematiko zgodovin
skega pouka, je tako stanje ne
dvomno razumljivo. Zato so zla
sti še v zvezi z reformo šolstva 
pred vsemi faktorji, ki skrbe za 
dviganje kvalitete kadrov v okvi
ru Sveta za šolstvo (predvsem 
Pedagoški center), v strokovnih 
društvih in sindikatu vazne nalo
ge. PMF in VPŠ, oziroma bodoča 
učna ustanova, kj bo dajala učni 
kader za stopnjo obveznega šol
stva, pa naj bi poskrbela, da bi 
člmpreje dala čimbolj strokovno 
uooosobljen nov kader zgodovi
narjev.

Razpis
Inšpektorskega mesta 

za obvezne šole 
Svet za šolstva LRS razpisu

je mesto inšpektorja za obvezne 
šole. Prosilci za to mesto mora
lo imeti najmanj lO-letno uči
teljsko prakso. Prednost imajo 
tisti, ki se udejstvujejo v pe
dagoškem tisku in ki imajo ne
kaj let • inšpektorske prakse za 
osnovne šole. Reflektantj naj 
vložijo prošnje z opisom služ
bovanja in kratkim življenjepi
som najkasneje do 1. novembra 
1956 pri Svetu za šolstvo LRS, 
Ljubljana, Zupančičeva 3.

je položaj glede učnega kadra na 
nižjih gimnazijah v vseh okrajih 
mnogo slabši kakor na popolnih 
gimnazijah, drugič da imata le 2 
okraja nad polovico strokovnih 
moči za pouk zgodovine, in tre
tjič, da so z izjemo koprskega 
okraja obrobni okraji najslabše 
oskrbljeni s kvalificiranimi močmi 
Prav tako pa lahko zaključimo iz 
tabele — ne da bi šli v analjizo 
vzrokov — da je razporeditev 
učnih moči po okrajih neenako
merna in slaba. Na drugi strani 
pa so tudi v okviru okrajev pri
meri, kjer se razmetava s kadri 
oziroma se jih neprav. uporablja.

Opozorilo
Blagajnike DUP prosimo,naj 

po poslanih položnicah čimprej 
nakažejo NAROČNINO za III. 
tromesečje, obenem pa tudi mo
rebitne zaostanke za prejšnja 
tromesečja.

Prosimo, da nam za preme
ščene naročnike pošljete dose
danji in tudi novi naslov (pred
vsem pošto!). Pri tovariših, ki 
so službo šele nastopili, napi
šite oznako »novinec®«.

V odgovorih na dopise uprava 
označite tudi številko, na pri
mer« Na Vaš dopis št.. . «

Uprava, j
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Po potrpežljivem 
čakanju...

Ob izidu prvega dela Metodike, ki jo je izdala Zveza 
pedagoških društev LR Slovenije

* 1. Težka pot do realizacije
knjižnega programa.

•
Skoro vsi slovenski šolniki, 

predvsem pa člani učiteljskih 
zborov osnovnih šol, nižjih gi
mnazij in učiteljišč, so 1. 1954 
toplo pozdravili odločitev 
Zveze pedagoških društev v 
Ljubljani, ki je napovedala 
ciklus knjižno-pedagoški h iz
daj, ki bi izhajale redno vsako 
leto kot zveste spremljevalke 
Sodobne pedagogike. V ta na
men se je založba obrnila do 
slovenskih pedagogov, ki bi 
naj pripravili času in potre
bam ustrezne rokopise za tisk, 
obenem pa je začela organizi
rati poverjeniški sistem naroč
nikov po krajih, kakršnega je 
Imela bivša Slovenska šolska 
matica v 40 letih svojega 
plodnega udejstvovanja.

Organizirati popolnoma no
vo založniško telo za izdajanje 
pedagoškega tiska seve ni bila 
lahka stvar, če pomislimo na 
prezaposlenost naših tiskam, 
visoke izdajateljske stroške, 
šibko materialno stanje mno
gih prosvetnih delavcev In 
končno tudi na avtorje, ki 
imajo delovni čas tako vse
stransko zaseden. Nekateri od 
teh so v ta namen žrtvovali 
noči in ves počitniški čas, da 
so izpolnili obljube do mlade 
založbe. In ko so po pregledu 
rokopisni teksti odšli v pre
obložene tiskarne, so tam ob
stali in čakali vrstnega reda, 
dokler se jih ne usmilijo stav
ci, korektorji, meterji in drugi.

Vsi ti pojavi so povzročili 
Izredno počasnost založniške 
dejavnosti, nevoljo in celo je
zo pri naročnikih, ki so imeli 
že plačano naročnino, malo
dušje in v nekaterih krajih 
tudi odložitev nadaljnjega 
zbiranja in odpošiljanja me
sečne in letne naročnine, češ 
da se obljube do naročnikov 
ne izpolnjujejo v določenem 
reku in da bo nadaljnje izda
janje pedagoških tekstov ne
kega dne zaspalo. Ob vseh teh 
neprijetnih dejstvih za naroč
nike je vendar treba pouda
riti, da se je založba ves čas 
trudila, da bi pospešila založ
niško dejavnost ter tako na
ročnikom skrajšala bolj ali 
manj potrpežljivo čakanje na 
obljubljene knjige. Šele po 
dveh letih je založbi končno 
uspelo poslati med naročnike 
prva štiri dela iz založniškega 
programa za leto 1954, to je s 
precejšnjo in neljubo zamudo.

2. Katera dela še pričakuje
mo.

Knjižna žetev za 1. 1954 nam 
je dala naslednje knjige za 
Učno prakso:

1. Metodiko prirodopisnega 
pouka, ki jo je spretno sesta
vil Jan. Tomšič in ki bo veliko 
pripomogla k izboljšanju prir 
rodopisnega pouka ne samo v 
osnovnih šolah, temveč tudi v 
nižjih gimnazijah.

2. Pedagoški zbornik, ki pa
s svojo premalo pestro vsebi
no ni v celoti zadovoljil uči
teljev praktikov, saj bi lahko 
od zbornika kaj več pričako
vali in terjali.

3. Pouk na niže organizira
nih šolah je priredil Andrej 
Šavli kot prvo knjigo te vrste 
pri na«. V tem delu bodo našli

učitelji, ki poučujejo v oddel
kih, mnogo koristnih pobud in 
nasvetov za svoje težavno de
lo.

4. Metodiko, 1. del, ki jo 
ureja Janez Tomšič, pišejo pa 
predavatelji metodike na uči
teljiščih. Nekaj več o Metodi
ki bom spregovoril v zadnjem 
delu tega poročila.

Prva knjižna žetev je vse
binsko dokaj pestra, spisi ima
jo večinoma aktualen značaj 
in bodo učiteljem v pomoč 
pri osebnem študiju in pri uč
nem delu. Dvomim pa, da so 
vse šolske knjižnice naročene 
na te knjige! Vprašanje je tu
di, koliko teh del je še na 
razpolago za nove naročnike 
in za prosti knjižni trg, ki bi 
moral ustrezati povpraševanju 
za nekaj let naprej,

Za preteklo leto, to je za 
leto 1955, pa je bil napovedan 
tale knjižni program:

1. Metodika, II. del, ki bo
obravnavala zgodovinski, zem
ljepisni in priro dopisni pouk 
na osnovnih šolah. Pri tem de
lu sta sodelovala A. Žerjav in 
J. Tomšič.

2. Metodika, III. del, ki ho
razpravljala o pouku ročnega 
dela in risanja (R. in M. Klop
čič) ter o metodiki pevskega 
in telovadnega pouka (Potoč
nik in Erbežnik).

3. Pedagoški zbornik za leto 
1955 bo po vsebini bogatejši in 
zanimivejši od svojega pred
nika. Med drugim bo prine
sel sestavke o Reformi naše 
obvezne šole (D. Humek), Za
četke pedagoškega izobraževa
nja na Slovenskem (dr. VI. 
Schmidt), Prizadevanja slo
venskih šolnikov za reformo 
šolstva v razdobju 1889—1914 
(Fr. Ostanek), Prikaz telesne
ga in duševnega razvoja otro
ka in pa misli k metodiki po
uka tujih jezikov z naslovom 
»Dva mejnika« in še nekaj 
poročil.

4. V tisku je tudi že prevod 
glavnega dela J. A. Komen
skega Velika didaktika, ki jo 
je prevedel Fr. Bradač. Pome
na tega dela menda mi treba 
posebej dokazovati, ker bi ga 
moral poznati vsak naš šolnik 
s svojim lastnim študijem in 
ne samo po imenu. Srbski pre
vod je izšel že pred leti s kri
tičnim Uvodom izpod peresa 
dr. VI. Schmidta, Slovenski 
prevod bo možno uporabljati 
tudi pri seminarskem delu na 
naših učiteljiščih in visokih 
šolah.

Druga knjižna zbirka je v 
neki meri homogene,jša, ker 
bo slovenski šoli prinesla celo
ten sistem metodike osnovno
šolskega pouka, poleg tega pa 
še poglede v prve začetke 
razredno-lekcijskega sistema 
pouka, ki je v dopolnjeni po
dobi pri nas še ohranjen. Tudi 
naše nove metodike, se nanj 
opirajo v precejšnji?, meri.

Za leto 1956 pa založba na- 
poveduje-

1. Pedagoški zbornik za leto
1956, ki bo obsegal predvsem 
razprave in članke psiholo
škega značaja, kar je prav, 
saj je bilo pri nas doslej psi
hološko področje najbolj za

nemarjeno, čeprav se je v 
zadnjih 20 letih šolska in upo
rabna psihologija izredno obo
gatila z novimi angleškimi, 
ameriškimi in drugimi izsled
ki. Vredno je tudi poudariti 
pomen in vlogo slovenskega 
Inštituta za psihologijo v 
Ljubljani, katerega delo je v 
polnem razmahu.

2. Priporočnlk za delo v ele
mentarnem razredu bo uredil 
J. Tomšič in bo imel ' značaj 
zbornika. Gradivo je če zbra
no. Verjetno bodo temu sledili 
še priročniki za drugi, tretji.. 
razred, tako da ne bi ostalo 
samo pri »goli teoriji« meto
dike, če se lahko tako izrazi
mo.

Sč Ivan Andoljšek, ki se je
v zadnjem času posvetil razi
skovanju naše pedagoške pre
teklosti in dediščine, je pri
pravil za tisk delo z naslovom 
Razvoj učbenikov za slovenski 
jezikovni pouk od Trubarja do 
leta 1869. Malokdo ve, koliko 
iskanja, primerjanja in štu
dija terja tak zgodovinski 
spis.

4. Naslednji prevod v tej 
zbirki je Emil ali o vzgoji J. J. 
Rousseauja. Kakor je znano, 
so Emila, ki pomeni napad na 
fevdalno vzgojo in sholastično 
šolo, sežgali na trgu sredi 
Pariza, avtorju pa grozili z 
ječo, ki se je je rešil s pobe
gom v Bern in Anglijo.

Mimogrede naj povem, da 
pripravljajo vodilni pedadogi 
še Splošno pedagogiko, kakrš
no so dobili Hrvatje že pred 
leti v več izdajah, letos pa v 
skrajšani in prečiščeni izdaji, 
da se Andrej Savli ukvarja s 
problemi Tihega dela v razre
du... in verjetno še kdo z 
načrti in zbiranjem tvarine za 
naše publikacije, s katerimi 
bo učiteljska javnost še pra
vočasno seznanjena.

3. Nekaj bežnih misli ob pr
vem prebiranju Metodike.

Med vsemi navedenimi knji
gami bo verjetno zbudila naj
več zanimanja med šolniki 
Metodika pouka v osnovni šo
li, katere prvi del leži tiskan 
pfed nami. Nekateri bodo pri
čakovali od nje dosti več. ka
kor sploh more nuditi prva iz
daja, drugim spet utegne biti 
preobširna odnosno preskopa 
z »recepti«. Dejstvo pa je, da 
smo lahko s prvo izdajo in 
prvim delom še kar zadovoljr 
ni, saj bo možno kako poznej
šo izdajo popraviti ali dopol
niti po zbranih izkustvih za
nesljivih bralcev in kritike.

Nekaj metodik in tej veji 
podobnih priročnikov smo do
bili Slovenci v Schreinerjevem 
času v zmernem herbartov- 
skem duhu, nekaj izdaj meto
dike v obliki učbenikov za uči
teljišča je zagledalo beli dan v 
Finkovi priredbi v letih po 
prvi svetovni vojni in le tu pa 
tam vmes še kak podoben 
tekst za neposredno učno 
prakso z vidikov aktivne de
lovne ali življenjske šole. Kaj 
pomembnejšega, razen Bezja
kovih, Lavtarjevih, Černivče
vih metodičnih tekstov pa se 
menda ni rodilo za dlje časa. 
Zato je treba pozdraviti seda
njo sistematično izdajo meto-

dlke vseh učnih predmetov, 
čeprav bo v tej priredbi opa
ziti še nekatere pomanjkljivo
sti in nedoslednosti, ki pa se 
bodo dale pozneje uspešno od
praviti. Kritičen opazovalec bi 
utegnil reči, da bi morali naj
prej dobiti Splošno pedagogi
ko in Splošno didaktike, ki bi 
utrdila določeno terminologijo, 
zakonitosti in zveze med deli 
tvarine, nakar bi imeli dovolj 
trdno in zanesljivo podlago za 
izdelavo specialnih metodik. 
Res pa je, da na tak naravni 
red žal ni bilo mogoče misliti 
odnosno ga realizirati, sicer 
bi se založniško delo še bolj 
zavleklo, kot se je že. Spričo 
mladega in še premalo izku
šenega učiteljskega kadra na 
našem podeželju pa se ni sme
lo več čakati z izdajami po
sebnih metodik, ki pomenijo 
mnogim »knjigo vseh knjig«, 
to je glavni vir nasvetov za 
vodenje učnih proečsov v raz
redu, čeprav je tako gledanje 
na metodiko nepravilno in 
slabo.

Prvi del Metodike, ki je 
pred nami, vsebuje metodiko 
slovenskega jezikovnega po
uka, katere avtor je Gustav 
Šilih, ter metodiki pisalnega 
in računskega pouka izpod 
peres Radovana in Marte 
Klopčič. Vsi trije so se lotili 
dela z bogatimi teoretskimi in 
praktičnimi prijemi, preštudi
rali so vso dosedanjo domačo 
in velik del tuje literature ter 
se v glavnem oprli na lastna 
izkustva, pridobljena z večlet
nimi poskusi in predavanji 
na učiteljiščih. Upoštevali so 
družbeno-politične osnove na
šega današnjega šolstva kakor 
tudi psihološke temelje soci
alistične vzgoje in pouka v 
naših razmerah, to je zmoglji
vost otrok na posameznih raz
vojnih stopnjah. Posamezni 
deli kakor tudi celota se skla
dajo z našimi splošnimi vzgoj
nimi smotri, ki so aplicirani 
na vsak posamezen učni pred
met. Vsak bralec se mora za
vedati, da nam daje Metodika 
v svojem prvem delu in ver
jetno tudi v naslednjih pravi
loma le načelne poglede In 
misli, osnovna dejstva, pravila 
In delitve glede na to ali ono 
metodiko, ne pa natančnejših 
odgovorov in pojasnil za vsak 
problem in problemčič, ki se 
po la vi ja pri učnem delu. Me- 
todski drobiž, izdelane učne 
priprave, nadrobnosti sodijo 
po našem mnenju v posebne 
brošure in priročnike, ki na
dalje razvijajo in oblikujejo 
posamezne probleme in pri
mere z vidika načelnih po
stavk predmetne metodike, 
kar pa je že naloga miselnega 
dela posameznih učiteljev pri 
učni pripravi.' Prepodrobni 
zgledi kaj radi zavajajo neka
tere ljudi h golemu posnema
nju ter zavirajo metodično 
ustvarjalnost, ki je prav pri 
pouku tako zaželena in plodna 
za učence in učitelje.

Prepričan sem, da bodo 
mnogi šolniki kaj radi segali 
po Metodiki in jo — brali. Ne 
kakor povesti in romane, 
znanstveno knjigo je treba 
študirati od strani do strani 
in vsak stavek dobro premi
sliti, marsikaj si zapomniti in 
znati določeno misel, pravilo, 
nasvet pametno izkoriščati v 
učni praksi. Od takih bralcev 
pričakujemo, da bodo lahko v 
veliki meri prispevali s svoji
mi pripombami- k poznejšim 
in izpopolnjenim izdajam me- 
todskih spisov pri nas.

Kakor vidimo, je bolj aM 
manj potrpežljivo čakanje na
ročnikov in založbe uspešno 
rodilo prvo knjižno žetev, na
slednje knjige pa bodo izha
jale z manjšimi časovnimi 
presledki, »obupavanja« bodi 
torej konecl

Albert Žerjav

Nekoliko besed o IV. sestanku nevrologov 
in ps hiatrov Jugoslavije na Bledu

V dneh od 3. do 7. oktrobra 
1956 je bil na Bledu IV. znan
stveni sestanek nevrologov in 
psihiatrov Jugoslavije. Ker je 
bila snov predavanj izbrana 
tako, da je utegnila zanimati 
tudi širšo strokovno javnost, so 
bil; na ta sestanek povabljeni 
ne samo nevrologi in psihiatri, 
temveč tudi psihohigieniki, kri
minologi, psihologi, defektologi, 
pedagogi kd. Zbralo .se je okrog 
150 udeležencev iz vse FLRJ, 
k« so vse dni sestanka z zgle
dno vnemo in interesom sledili 
referatom, koreferatom. poroči
lom in diskusijam.

Organizacijski odbor IV. se
stanka, ki mu ,je predsedoval 
znani slovenski pionir na pod
ročju psihiatrije in duševne hi
giene prof. dr, Janez Kanoni, je 
pripravil za sestanek tri glavne 
teme s koreferaiti' in poročili 
ter za zaključek še vrsto svo
bodnih tem. Delo se je razvija
lo lepo po programu.

Prva glavna tema je obrav
navala sedanje stanje problema 

, epilepsije. Referat je podal pro
fesor dr. I. Ristič Ib Beograda. 
Koreferatl So osvetljevali v 
zvez; s tem problemom epilep
sijo pri otrocih, epilepsijo kot 
motnjo ritmičnih funkcij orga
noma, afekte v patogenezj .epi
lepsije, eksperimentalno •razi
skovanje s temporalno epilep
sijo. ter temporalno epilepsijo. 
V sledečih poročilih o glavni 
temi so posamezni referent* 
govorili še o problemu klasifi
kacije epilepsije, 0 tako imeno
vani psihoimotorni epilepsiji, o 
fotogeni epilepsiji ter o nekih 
opazovanjih pri epilepsiji in 
shizofreniji.

Druga glavna tema je bila 
namenjena obravnavanju pro
blema demielinizacijski-h obo
lenj živčnega sistema. Glavni 
referat »Nalša multiipla sklero
za« je podal prof. dr. Nedo Zec 
iz Sarajeva. Koreferatl so ob
ravnavali naslednje teme: 
Akutni začetek multiple sklero
ze, Bolj nenavadni poteki mul
tiple skleroze (to temo je podal 
prof. dr. I. Marinčič iz Ljublja
ne), Klinika subakutnega leuko- 
encefalitisa ter Pogled na pro
blem funikulamih mielotz. — V 
zvezi s to problematiko je bšlo 
prečrtanih, tudi nekaj poročil in 
se je razvila tudi diskusija. ' 

Višek IV. znanstvenega se
stanka nevrologov in psihiatrov 
FLRJ je bilo brez dvoma sko
raj dve uri dolgo predavanje 
prof. dr. J. Kanonija: »Preven
tivne mere v psihiatriji«. Pre
davatelj je prikazal dinamiko 
in dialektiko v problemih psi
hiatrije, alkoholizma in dušev
ne higiene ter zaključil, da si 
brez širokega sodelovanja jav
nosti na teh področjih ne more
mo zamisliti posebnih uspehov. 
Za dinamično In živo aktualno 
predavanje je žel tovariš pre
davatelj vsestransko priznanje. 
Vprašanje alkoholizma je bilo 
zajeto v številnih Ikoreferatih 
in poročnih. Od Slovencev je 
spregovoril o ambulantnem 
zdravljenju alkoholikov šef 
nevrološke klinike v Ljubljani 
dr. Miroslav Hribar. Dalje so 
bile podane aktualne misli v 
referatih Alkoholizem kof pro
blem ljudskega zdravja, Izku
stva *n problemi zagrebškega 
kliničnega psihoterapevtskega 
oddelka, Psihobigiena koit soci- 
alno-medicinska aktivnost, Boj 
proti alkoholizmu s stališča 
etnologije in patogeneze. So
dobno zdravljenje alkoholikov, 
Pogled na rezultate zdravljenja 
alkoholikov z disulfiramom. 
Rezultati in izkustva petletnega 
ambulantnega zdravljenja alko
holikov v Zagrebu. Pogled na 
problem alkoholizma skozi kli
nične observaeije ttd.

Zadnji dan je bil namenjen 
za svobodne teme in se je pred

poslušalci zvrstilo okrog 15 
krajših aktualnih referatov.

V času tega sestanka je bila 
na Bledu odprta tudi razstava 
pestrih predmetov, posebno s 
področja umetne obrti, k*, so 
jih izdelali bolniki iz naših bol
nišnic za duševne bolezni. Raz
stava je nudila sliko izdelkov 
bolnikov iz posameznih psihia
tričnih zavodov kot na primer 
iz bolnišnice za duševne ta 
živčne bolezni Ljubljana-Polje, 
iz psihiatrične klinike Medicin
ske fakultete v Ljubljani1, iz 
bolnišnice za duševne bolezni 
Begunje na Gorenjskem, dalje 
iz Doma za duševno defektne 
otroke v Dornavi in pa Zavoda 
za odrasle dušeJno defektne v 
Hrastovcu pri Mariboru. Raz
stava ni bila namenjena samo 
udeležencem znanstvenega se
stanka, temveč posebno širši 
javnosti, k* se Je lahko prepri
čala o vidnih uspehih delovne 
terapije v navedenih psihiatrič
nih zavodih. S to razstavo je 
slovenska psihiatrija dokazala, 
kako ji je uspelo mobilizirati 
zdravstveno osebje po bolnišni
cah, da s svojo prizadevnostjo, 
potrpežljivostjo in' tihim delom

zmore ob tesnem sodelovanj,tg
psihiatrov in delovnih terapev
tov kakor tudi ostalih priuče
nih inštruktorjev, uspoisabljati 
na uspešen način bolnike v kd- e 
ristne in delaivoljne državljanki 
in jih s tem resocializira. Dora 
za duševno defektne otroke v 
Dornavi pri Ptuju je prikazal 
glede na svoje specifične zapo
slitvene terapij« v smislu ha
bilitacije njenih osikrbovkncev 
izdelke iz pletilstva, ki so vzbu
dili še posebno pozornost. Ker 
ima Imenovani zavod habilita
cijski oddelek, ki naj usposobii 
gojence vsaj za enostavnejša, 
dela, je njegova dejavnost t« 
vrste edina v Sloveniji in ver
jetno tudi v naši državi.

IV. znanstveni sestanek ne
vrologov ta psihiatrov FLRJ tj« 
uspešno končal svoje delo in 
bo v doglednem času brez dvo
ma na področju borbe proti 
alkoholizmu, mentalne higiene, 
itd. rodil bogate sadove. Važno 
je le, da s« za delo na teh 
področjih zares zainteresira ši
roka slovenska oziroma jugo
slovanska javnost.

Albin Podjavoršek

Risanje --
»predmet oddiha*5?

(K likovni problematiki na naših šolah)

Zanimanje za novodobno ri
sanje se v zadnjem času vedno 
bolj širi, kar mora vsakega na
prednega pedagoga iskreno ve
seliti. Dolgo smo že pogrešali 
temeljitega razčiiščenja risar
skega pojmovanja in vredno
tenja v našem šolstvu, potrebno 
je to posebno zdaj, ko govorimo 
o šolski reformi. Po raznih po
lemikah o risarskem pouku sta 
v letošnji »Sodobni pedagogiki« 
št. 5/6. objavljena članka »O na
menu likovnega pouka na osem
letni obvezni šoli« Alenke Ger
lovič in »Namen risanja v os
novni šoli« Iva Jančiča, ki po
menita za likovni pouk novo 
fazo razvoja.

Zlasti prvo razpravo lahko 
smatramo kot odločilno stro
kovno mnenje, ki s svojo stvar
nostjo in temeljitostjo prepri
čuje ter . uvaja v naše delo 
dovolj močne argumente za psi
hološko pravilno likovno vzgo
jo v obvezni šoli. Jančičev 
članek pa vsestransko uteme
ljuje važnost ustvarjalne risar
ske dejavnosti v osnovni šoli, 
ki naj ispodrine dosedanje gro
be napake učiteljev, storjene 
pri risarskem pouku. ! Mlajši 
šolniki, ki se odločno zavze
mamo za sodobnejše metode 
šolskega dela, smo lahko obema 
avtorjema hvaležni za prvo 
preciznejšo koncepcijo vredno
tenja novodobnega likovnega 
pouka.

Dobro bi bilo, če bi tudi sta
rejši risarski pedagogi pove
dali svoje mnenje, kajti znano 
nam je, da mnogi samo »molče« 
opazujejo novejša likovna pri
zadevanja. Zato želimo, da 
javno povedo svoje pomisleke 
k omenjenima člankoma. Cs 
nasprotnih mnenj ne bo, bo to 
znak, da se lahko novo šolsko 
risanje že posploši in prenese 
v bodoče učne načrte vseh šol. 
Praksa je ustvarila že dovolj 
jasen kriterij.

Iz faz uspelih eksperimentov 
(uspehe smo videli na razstavah 
in tečajih) bi se naj risanje 
zdaj končno povzpelo enako
vredno k ostalim estetskim 
predmetom, kot sta književnost 
in glasba. Zia dosego tega bo 
prav gotovo potrebno še mar
sikaj: strokovni kader, litera
tura, risataice, učila i, dr.. Ne

katere težave pa je treba od
praviti takoj.

Doživljamo namreč čudno a- 
notna,lij o na posameznih šolah, 
največ niž. gimnazijah, kjer 
hočejo že tako omalovaževan 
predmet risanja degradirati s 
tem, da ga naj še v bodoča 
poučujejo nekvalificirane učna 
moči, čeprav imajo med svojim 
kadrom usposobljene učne moči 
za risanje, ta pa mora pouče
vati druge predmete, ker ni
majo dovolj svojih strokovnih 
učnih ur. Ali pa: kadar je treba 
na šolah utesniti predmete, bo 
prav gotovo risanja prvo na 
vrsti, ker je pač — manjvre
den predmet...

In vendar risanje ne sme vec 
biti »predmet oddiha«, fci bi ga 
naj poučeval kdorkoli na šoli! 
Tega bi ©e morali zavedati v 
prvi vrsti ravnatelji in upravi
telji, fci včasih zelo podcenju
jejo prav ta predmet. Na drugi 
strani pa radi poudarjajo, da 
učna moč za risanje odgovarja 
za »raven risanja« na šoli, kar 
naj pride do veljave posebno ob 
koncu . šolskega leta. Če naj 
razstave risarskih izdel
kov (zlasti kjer so mlade stro
kovne moči) pokažejo uspehe 
najnovejših metod risanja in s 
tem dokažejo pomembnost ri
sarskega pouka, potem ne bi 
smeli dovoliti onim, ki za pouk 
risanja sploh niso usposobljeni, 
da pri urah risanja počivajo tn 
za to dobivajo honorar.

Mislim, da bi morali na vseh 
šolah zaposliti učne moči naj
prej po strokovnosti; šele po- 
•tem (pod silo razmer) naj prev
zemajo tudi druge predmete. To 
pa nekateri najraje pozabljajo 
ravno pri risanju.

Skratka: po omenjenih član
kih tov. Gerlovičeve in Jančiča 
je lahko vsakemu jasno, da 
da risanje ni samo »ročna spret
nost«, temveč da pomeni danes 
likovni pouk važen 
del splošnega izobraževanja in 
estetske vzgoje. Zato ga pač 
nihče ne more enačiti s starim 
predmetom risanja, ki je nekoč 
morda res bil »predmet oddiha« 
ali pa celo zapravljanje ur. 
Danes hočemo likovno vzgojo 
vključiti v resne napore šolske 
reforme. Gotovo se bo s tem 
strinjala večina risarskih peda
gogov.

D. Vrane

Otrokovi interesi 
v aktivni šoli

Pedagoški aktivizem ima v 
»vetu še vedno veljavo in jo bo 
fudj ohranil; saj drugač« tudi 
bitj ne more. Pač pa se je v 
marsičem unesel in se sprijaznil 
z zahtevami življenja in z otro
kovo naravo. V sporu med razu
mom in učno snovjo n. pr. je 
postalo urjenje in oblikovanje 
razuma, inteligence, glavni na
men umsfcre izobrazbe; snov naj 
bi piri tem služila le kot sred
stvo. Po treznem preudarku in 
c« podlagi prakse pa je vendar 
obveljalo načelo harmonije uma 
In vsebine. Isto se ie zgodilo s 
.vprašanjem interesov.

Aktivna .šola se namreč ni 
omejevala samo na intelekt; še 
večjega pomena zanjo so bile 
nagonske sile v človeku. Tako 
je postal otrokov interes osnov- 
Cj problem nove šole.

Problem interesov so prouče
vali pedagog; ir. mladinski psi
hologi. Vprašanj n; bilo ne kon
ca ne kraja. Res mora vsako po
učevanje temeljiti n,a otrokovih 
Interesih; ‘interesj so v človekovi 
narav; , nekaj osnovne,ga; toda 
dognati je bilo treba, ali se in
teres,; pr; otroku pojavljajo v 
enaki obliki kot pr; odraslem 
človeku. Ko p& že vemo, da so 
razlike med mlajšim; in starej- 
timi človeškimi bitji, nas potem 
Banima, kakšna sta pravzaprav

način in oblika interesov, kakš
no je njih stopnjevanje v različ
ni dobi od malčka v otroškem 
vrtcu pa do gimnazijca v višjih 
baarediifa. Na podlag; biogeneti- 
ke ter Freudovih, Decrolyjevih 
in drugih dognanj je bilo mogo
če zbrati precej gradiva zg pred
šolskega m osnovnošolskega 
otroka, na splošno pa so ostale 
orientacije še vedno skromne.

Vsak« šola hoče biti aktivna, 
ker vsaka vzgoja želj izpopolniti 
življenje, k; pomeni aktivnost 
iz lastnega nagiba in izhaja iz 
narave živečega bitja. To aktiv
nost st prizadeva uveljaviti vsa
ka prava šola; zato pa tudi ni še 
noben,a kritika očitala aktivni 
šoli zahteve Po spontanosti pri 
pouku in veliko napako bi sto
ril kdor b; hotel odpraviti me
tode, ki se porajajo ob upošte
vanju tega načela. Preudariti pa 
moramo, katera naj bo tista 
aktivnost; zamenjati ne smemo 
bistva jn temelja življenja z obi
čajnimi vznemirjanji ter minlji
vimi. prehodnimi pojavi.

Vsak reformator je nezadovo
ljen z obstoječim stanjem. Kar 
Pa ga odbija kar občuti kot z 
muko in kar hoče za vsako ceno 
spremeniti, ga kaj prerado zane
se v krivično obsodbo vseh tra
dicionalnih oblik. Takih refor
matorjev je bilo precej. Tudi

med namj je bilo nepremišljenih 
in netemeljitih sodnikov več kot 
preveč. Nekdanja šola je imela 
re,s velike napake: prenatrpanost 
in razbitost učne snovi, naglica, 
formalizem in psihološka nepri
lagodljivost metod, še posebno 
pa neupoštevanje interesa pri 
nekaterih predmetih, zanemarja
nje vzgoje srca, volje in oseb
nosti tor socialnega razumeva
nja in občutenja. Če so po naših 
šolah še sedaj te pomanjkljivo
sti, je to le znamenje, 4® ae pro
pagandi pred desetletji še ni 
posrečilo šolo prenoviti in da 
čakajo reformo, namreč pravo, 
stvarno reformo še vedno veli
ke naloge. Kljub vsemu pa mo
ramo priznati, da je tradicional
na šota z razvojem in prizadev
nostjo zgradila temelje, ki s« 
lahko popravljajo in dopolnjuje
jo, k; se pa vendar tudi z naj- 
večjo kričavostjo ne dajo poru
šiti.

Reformatorjii so priznavali, da 
je tudj nekdanja šota pospeše
vala aktivno delo učencev. Toda 
po njihovih trditvah je vendar 
neka osnovna razlika med aktiv
nostjo tradicionalne in aktiv
nostjo nameravane nove šole. 
Prejšnja šola je namreč zajela 
le umsko aktivnost — spomnimo 
se n,a Hehbarta i— vnemar pa ie 
puščala otrokova hrepenenja in 
čustvovanja ter njihova prizade
vanja. Nova šola je poudarjala, 
da ima samo spontana osebna 
žeti,a vzgojne vrednote, imela je 
zaupanje v otrokovo naravo; 
zato pa je tudi zahtevala aktiv
nost, ki naj sij jo učenec svo
bodno določi.

• Kaj naj rečemo sedaj, po toli
ko izkušnjah, potem ko smo 
imeli dovolj prilike, da smo £e 
streznili? Tudi hii zauPamo v 
otrokovo naravo; tudi mi smo z« 
pouk in vzgojo, ki prihajata iz 
otrokovega lastnega nagiba. To
da pojmi, kot so narava, spon
tanost, aktivnost, zahtevajo, na
tančno, jasno in določno defini
cijo; teh pojmov si ne smemo 
ustvarjat] po svoje, kot nam pač 
ugaja; še manj pa jih smemo 
uporabljati po svoji volji.

Za 'reformatorje je bila aktiv
nost sproščanje nagonskih ener
gij, uresničevanje interesov v 
lastnih stvaritvah. Interes je bil 
vogelni kamen aktivne šole; 
podpiral je vso njeno zgradbo. 
Interes naj bi bil rodil otroko
ve produktivne sile, postal naj 
bj bil edin,; vzvod vzgoje.

Taki pedagoški nauki so se 
ujemalj s filozofijo pred prvo 
svetovn,0 vojno. Arturju Scho- 
penhauerju je ves svet ena sama 
volja; stvari so le predstave; um 
je v svetu le nekaj drugovrst
nega; povsod je vidno uveljav
ljanje volje, Bejahung de,s ■Wil- 
lems; ta pride pri vseh bitjih v 
človeku še najbolj do zavesti; na 
stopnji; najvišjega spoznanja se 
šele pojavi zanikanje volje. Ver- 
neinung des TARllens. Friderik 
Ni e‘sohe je proglaša! voljo do 
oblasti, Wille žur Macht; n. pr. 
v Juliju Cezarju kot majvišje 
načelo v zgodovini človeštva. V 
Ameriki je filozofija naglašala 
hotenje po boljšem praktičnem 
življenju. Znan je bil član vita! 
Francoza Henrija Bergsona, širil 
se j« nauk Sigsmunda Freuda o

nečem, kar deluje v človeku 
skrito Pod njegovo zavestjo. Vse 
to so le razni termini za isto 
stvar in idejo; vsi namreč iz
ražajo notranjo energijo kot gi
balo vsega življenja. Ta energija 
je v službi živečih bitij, vodi jih 
pni pridobivanju vsega tistega, 
kar omogoča in pospešuje nji
hov razvoj in blaginjo, kar jih 
varuje pred nevarnim,} in škod
ljivimi elementi. Vsak organi
zem hoče živeti in s« ohraniti; 
v njem deluje samohotna, uso
dna sila, njegov član vi tal. To 
je instinkt, nagon. Instinkt po
ganja organizem, da si v okolju 
išče in prisvaja tisto, kar mu' 
koristi, in odbija, kar preti nje
govemu obstoju. Iz instinkta iz
haja nagonsko presojanje vred
not v zunanjem svetu, ocenje
vanje zunanjih predmetov; stva
ri' so dobre, če pomagajo bitju 
do boljšega življenja, In slabe, 
če ga pri tem ovirajo.

Instinkt, član vital. se kaže v 
interesu. Interes je klic instink
ta, vitalnega elana, gona po živ
ljenju in prihaja iz temnih glo
bin žive narave. Od,govor' na ta 
klic je gibanje, aktivnost, sila, 
k; ustvarja dejanja.
. Zaradi enostavnosti Je najbo
lje. da se omejimo na nauke že
nevskih pedagogov Ferniera in 
Claparčda, dveh značilnih glas
nikov nove šole. Prvj je bil pri 
nas znan no knjig' »L'čcnle acti- 
ve«. drugi Pa Po »Psjchologie de 
1’enfant et pedagog,ie expe:nim,en- 
tsle« in po »L’educa,tion fonctio- 
netle«.

Po Fenričru otrok nekaj 
ustvarja, kadar se pokorava in

stinktu, ki se razodeva v intere
su; kar proizvaja,, je pravi, 
pristni, n e potvorjen.; Izraz nje
govega jaza, njegove osebnosti; 
tedaj ustvarja. podobno kot 
umetnik. Interes, napor, ustvar
janje so izraz; za eno samo ve
liko dn globoko dinamičnost, za 
instinkt, nagon, elan vital.

Dvoje elementov nas lahko 
spodbuja k dejanjem: eno j,e vo
lja, ki jo vodita zavest in pamet; 
ta je nestalna, varljiva, nezanes
ljiva; drugo je nagonska spod
buda, 'temna in podzavestna, to
da globoka, odporna, gotova in 
stanovitna', vsako zatiranje po
vzroča zmedo, nered in nevšeč
nost.

Ta globoki instinkt je nastajali 
ob nabiranju izkustev predhod
nih rodov; tj rodovi so živeli in 
se borili, razvijali so se počasi, 
postopoma, milijone let, od pr
vega brezobličnega živega bitja 
Pa do nas. Izbirali so sd v svo
jem okolju tisto, kar je bilo 
ugodno za njih obstoj; s tem so 
se izpopolnjevali. Kar je bilo v 
korist obstoju in razvoju vrste, 
je bilo potrebno tudi posamezni
ku. V rodovih se je nabiral spo
min na vse tisto, kar je vrsti 
prijalo; potem se je ta kolektive 
n; spomin podedoval od rodu do 
rodu; prav tako so nastajale na
gonske sodbe .o tem, kar je vrsti 
in poedincu v prid ali škodo. In 
vse to je prihajalo jz dn.a vo
lje do življenja, iz volje do bolj
šega življenja. Glas te volj« je 
interes. Interes je torej izraz 
naravne potrebe.

Ferrierova, pedagogika sloni 
na otrokovih interesih, ki izha

jajo iz njegovih potreb, dz nje
govega podzavestnega instinkta.

Osnova žive dejavnosti, je 
torej volja do življenja, ki se 
odigrava v skladu z zakoni raz
voja človeške vrste. Milijoni 
rodov so izkustva zbirali in jih 
podedovali. Vs« to se je vršilo 
nezavedno; in vendar je to pri
rojeno načelo mnogo močnejše 
in stanovitnejše kot omahljivi 
in protislovni sklepi zavestne 
volje in preračunljive pameti. 
Naloga razuma je le, da vdahne 
zavest v zahtev« instinkta in 
potreb. Kar se pa zavestne vo
lje tiče. ne bi smela nagonov 
zatirati, ampak bi morala biti 
v njih službi in jim pomagati 
na poti do boljšega uveljavlja
nja. Prav} jaz ni zavesten, ni 

-pojemajoča, medle,ča, nato pa 
spet razžarevajoča se iskra, am
pak je tisti globoki elan vital, 
bi uteleša v malem bitju, v tem 
delcu, veliko načelo vesoljnega 
življenja. V zvezi s tem mistič
nim naukom pravi Ferriere: 
»Človek ne bo mogel uveljaviti 
svojega življenja, če ne bo ostal 
v stalnem stiku s to notranjo 
dedno in božansko silo. Instinkt 
je individualizacija božanske 
vesoljne volje v poedincu; vzgo
jitelj mora to silo ohraniti, kar 
le ta pravilno vodi otroka«.

Interes je glas notranje ve
soljne volje do življenja, je kil« 
bitij, ki hočejo živeti ter ohra
niti in si podaljšati življenje v 
potomcih. Aktivnosti, dejavno
sti, ki nimaio vira v interesih, 
so brez globine. »Sila kot na
petost •volje. ki ne izhaja fe in
teresa, je anomalija.« Ta škod
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Bli je treba „Prof esorsbo samopomoč" 
vključiti v sklade za vzajemoo pomoč

Spodnfe slovensko Posav|e

Zvezni izvt&i svet je letos v 
mesecu aprilu iz-dal uredbo o 
sikladifa za vzajemno pomoč (Ur. 
1. FLRJ št. 15). Po tej uredbi bi 
morali vsi skladi ki jim je namen, 
da na podlagi vzajemnosti gmot
no ipodipirajo člane ob bolezni, 
invalidnosti, starosti ali smrti, v 
6 mesecih od objave uredbe pri
lagoditi pravila sklada tej uredbi 
in predlagati pristojnemu organu 
potrditev veljavnosti pravil, sicer 
bo sodišče moralo odrediti likvin 
dacijo sklada.

Vprašanjej ki se v t<^ zvezi 
pojavi, je, ali je »Profesorsko sa
mopomoč« šteti za sj<lad obijirie. 
Ustanos^a sama meijj-, da ne. Nje
na utemeljitev, ki smo jo prejeli, 
Je tale:

»Profesorska samopomoč v Lju
bljani je sttbigo stanovska, social
no humapa ustanova, ki sloni na 
tovariški vzajemnosti in zavesti, 
da je treba tovariša v nesreči pod- 
pira'i. Ne nabira nikakih skladov 
za dajanje posojil ali drugačnih 
podpor svojim živečim članom, le 
bb smrti člana plača njegovi vdo
vi (vdovcu) ali otrokom enkratno 
podporo, katere višino določa ob
čni zbor glede na valutne razme- 
fe (sedaj 25.000 din). Vsak član 
plača po takem smrtnem primeru 
določeni znesek (sedaj 50.—din). 
Iz teh prispevkov, ke krije nasled
nja posmrtnini* in, upravni stroški. 
Vsa odborruŠka mesta so častna, 
nihče ne prejema za svoje delo v 
društvu kake nagrade.

Društvo Profesorska samopomoč 
je bilo ustanovljeno 1. 1923 po 
vzoru dr.uštva Učiteljska samopo
moč n^/pobudo mariborskih pro- 
fesor^čv. Ob izbruhu druge sve
tovje vojne je fašistični okupator 
dr/ištvo oropal celotnega, s težavo 
'hi žrtvami nabranega imetka 
50.000.— din. Sedež društva je 
bil nato preaasen v Ljubljano, 
kjer je društvo med vojno brez 
■okupatorjeve vednosti izplačevalo 
jpesmrthinske prispevke,, kolikor 
jih je pač moglo zbrati od kole
gov, ki so plačo še prejemali. 
Po osvoboditvi je Profesorska sa
mopomoč doslej dosegla število 
nad 600 članov, kar je najboljši 
dokaz za potrebo in upravičenost 
društvenega obstoja in znak viso
ke socialne zavesti slovenskih 
profesorjev. Nesporazumov med 
članstvom v teku več kot tride
setletnega društvenega poslovanja 
mi bilo nikdar.

Društvo je po občnih zborih 
vsaka tri teta vedno obveščalo

ob srtmi vsakega člana odrejeni 
prispevek že bad 30 (trideset) let. 
Ti ljudje —? stari nad 65 let — so 
se zanašali in se zanašajo na Pro
fesorsko samopomoč, kakršna je 
bila doslej, da bo ob njihovi smrti 
nudila njihovim svojcem zadostno 
in pravočasno .pomoč, ki je po iz- 
kušipfah iz javnih sredstev ni pri- 
č-Okovati takoj, ko postane s smrt
jo društvenjka več kot potrebna. 
Kako bi naj tem starčkom in star
kam dopovedali, da moramo dru
štvo zaradi enotnosti v državi li
kvidirati, če njegovih pravil ne 
moremo prilagoditi predpisom 
pr o praeterito et pro futuro, ki so 
nastali oh slabi informiranosti o 
dejanskem stanju. Teh ljudi ne 
sprejme ob znanih pogojih nobena 
državna zavarovalna ustanova. 
Uredba ima člene, ki predpostav
ljajo, da razpolaga vsako tako 
društvo z denarjem za različne 
s vrhe, torej s skladi, čl. 30., 2. 
odttavek določa, da se prostovolj
no izstopajočemu Članu vrne po
lovica prispevkov, vplačanih v 
zadnjih petih letih. Isto velja za 
izključene člane (čl. 31., zadnji 
odstavek), če iz kateregakoli 
vzroka preneha članstvo večjemu 
številu društveniikov, je likvidaci
ja društva pri omenjenih členih 
Uredbe—tudi brez odredbe obla
sti— neizbežna, ker nima denar
nih sredstev za izplačilb .takih, v 
dosedanjih društvenih pravilih ne
predvidenih izdatkov. Tudi čl. 
14., toč. 3. društvo ne more zado
stiti, ker so »zagotovljena sred
stva za materialne pravice čla
nov« še v rokah društvenikov, 
ki bodo s svojim prispevkom po 
50.— din zagotovili umrlemu to

varišu dostojen pogreb. Če sprej
memo citirane člene v naročena 
dopolnjena pravila, je to samo 
fiktivno pokoravanje uradnim 
predpisom, ker nimamo sredstev 
za izpolnjevanje sprejetih obvez
nosti. Članstvo z dajatvami ne 
obremenjuje nikogar kakor pro
stovoljno samo sebe. Če si ljudje 
želijo po pošteni im državljanjski 
neoporečni poti medsebojno po
magati brez pritegnitve od vseh 
strani angažiranih sredstev skup
nosti, gotovo ne zaslužijo, da bi 
bili z administrativnim posegom 
ob upanja in podporo, do katere 
so si z dolgoletnim nesebičnim 
plačevanjem posmrtnih prispev
kov za pokojnimi tovariši prido
bili vso pravico.

Oblastvenemu nadzorstvu nad 
društvom in njegovim denarnim 
poslovanjem se društvo seveda ne 
protivi.

Uredba o skladih za vzajemno 
pomoč tako po našem mnenju ne 
zadeva Profesorske samopomoči, 
ker je brez denarnih skladov in 
njenih »ravil ni mogoče prilogodi- 
ti predpisom Uredbe tako, da bi 
jih društvo moglo gmotno izpol
njevati. Menimo, da ima v načel
nih stvareh prav. Čudimo se pa, 
da so spregledali drugi odstavek 
citirane uredbe, ki pravi: »Določ
be te uredbe ne veljajo za blagaj
ne za vzajemno pomoč delavcev 
?n uslužbencev, ki jih organizira
jo sindikalne organizacije.« Ali 

bi kazalo prilagoditi pravila
društva le-tem? Saj .je 
moč povsem sindikalna

Samopo-
■»"deva.

Mrši

V založili OLO Trbovlje Je 1®- 
gla 96 »treni obsegajoča knjiži
ca »Spodnje slovensko Posavje« 
kot priročnik Za učiteljstvo, ki 
poučuje domoznanstvo v III. 
razredu osnovnih šol. Gradovo je 
zbral uredniški odbor, uredil pa 
prof. V. Čopič.

Četudi je t0 prvi poizkus v 
povojni slovenski književnosti, 
da js v knjižici zbrano zemlje- 
ptsno, zgodovinskojiterarno, et
nografsko i. dr. gradivo, ki naj 
služi kot učna Sin0iV Pri domo
znanskem pouku nekega geo
grafskega področja, je vendar 
nujno, da opozorimo na nedo- 
statke, kj bj mogli ob dobri 
volji sestavljalcev izostati.

Zemljepisni del se prečenja s 
poglavjem »Od Radeč do Kom- 
polja« (geografsko bi naj to bilo 
polje, pod Kumom, torej Kum- 
polje, ne pa naselje Kompolja 
v okolici Boštanja; Kumpoljega 
že imenuje tudi Badjura). Ako 
se pričenja Spodnje slovensko 
Posavje ob izlivu Savinje v Sa
vo, kar je geografsko-prirod.no, 
bi pač morali opisati kot prvo 
geografsko enoto (zemljepisno 
regijo) Zidan; most z okolico, 
ker je tu izhodišče v severni In 
zahodni del Slovenije. Po sedaj 
veljavnih metodičnih načelih 
poučujemo domoznanstvo in po
zneje zemljepis v obliki namiš
ljenih (idealno in resnično 
opravljenih) potovanj, prj kate
rih pač ne moremo iz Spodnjega 
slovenskega Posavja, ako ne po
znamo izhodiščne točke — Zi
danega mosta! Zato nujno po
grešamo kot uvodno poglavje 
celotnega zemljepisnega sestav
ka geografsko enoto (regijo) pod 
naslovom »Ob izlivu Savinje« 
ah podobno.

V »debi elektrike« kot pogon
ske sile za razvoj naše Indu
strije bi bil pač umesten vsaj

Kaj bomo delali
Kdor prebral uvodni članek 

tov. Zdešarja »Našim občinskim 
odborom« v zadnji številki PD, 
je lahko spoznal, da ima organi
zacija prosvetnih delavcev zelo 
široko delovno področje. Kakor 
pravi avtor sam, so v članku 
zajeta samo nekatera pereča 
vprašanja. Poleg navedenih 
(skrb za učne kadre, zlasti no
ve, spoznavanje občinske prob
lematike, stik z organi občinske 
ljudske oblasti in družbenega 
upravljanja, evidenca o 'kvalifi
kaciji, reformno gibanje, ideo
loško izpopolnjevanje, poznava-

Notranjo upravo MLO Ljubljana • nje zakonov in uredb, matere
1*i *  *   ^ .J C A— ... . - _o izvolitvi svojega vodstva. Se

danji upravni odbor, izvoljen na 
občnem zboru- 1. 1955, tvorijo 
predsednik dr. Fran Novak, prof. 
v pok., Ljubljana, tajnik »tanek 
Poide, prof. nižje gimnazije Sostro 
-—Ljubljana ter še 6 aktivnih in 
upokojenih profesorjev.

Mišljenja smo, da naše društvo 
ne spada pod Uredbo o skladih 
za vzajemno pomoč, ker skladov 
nima. Menda ne bo nihče smatral 
za sklad tistih 150.000.— din 
(stoipetdeset tisoč dm), ki jih ^ je 
društvo privarčevalo od vplača
nega dvakratnega posmrtninskega 
prispevka pri vstopu vsakega čla
na — nekateo posojilo društvu 
od vpisnine in od obresti tekočega 
računa pri Komunalni banki v 
Ljubljani, ki so določeni za izpla
čilo šestih posmrtnin, če bi umrlo 
več članov drug za drugim v 
kratkem času. Ta tekoči račun se 
sproti prazni in obnavlja ter do- 
seza za današnjo denarno vred
nost zelo skromno vsoto. (Ob pri
liki likvidacije društva bi odpadlo 
na vsakega člana din 250.—). Več 
kot tretjina društvenikov plačuje
!-♦♦♦♦♦ »♦♦♦♦♦♦♦♦ »♦♦♦ ♦

poklicu, stanovanjsko zadružni-, 
štvo, medsebojna pomoč in soci
alna zaščita — torej niz proble
mov, -ki marsikje še niso načeti) 
se mi zdi potrebno omeniti še 
tole.

Odkod ta pomanjkljiva dejav
nost? Kakor pri mnogih drugih 
društvih in organizacijah, je tu
di pri naših strokovnih še ved
no ukoreninjena navada, da 
prepuščamo vse delo enemu al; 
dvema članoma — predsedniku 
in 'tajniku (blagajnik je itak za
poslen- s članarino), ostala ve
čina članstva pa čaka, kaj nam 
bodo ti tovariši poročali. Ko smo 
imeli še sektorje dela, je sindi
kalno delo- nekako bolje teklo, 
čeprav uspehi niso bili takoj 
vidni. Občinsko problematiko 
poznajo najbolje -tisti, ki so čla
ni ljudskega odbora, in ti so 
navadno na sedežih občin. Le- 
tem se morda ne zdi važno, da 
bi o tem razpravljali v naših 
'drriuštvih. Imamo pa odlično 
sredstvo za spoznavanje občin
skih gospodarskih, kulturnih in 
vseh ostalih vprašanj, to so na

ši pokrajinski tedniki. Nanje bi 
morali biti naročeni vsi učitelj
ski -zbori. Ne morem si - pred
stavljati sodobnega .pouka, ki ne 
zajema snovi iz vsakdanjega 
življenja. Ali vemo, kolikšen in 
kakšen je občinski, zlasti pa 
prosvetni proračun? Ali smo že 
poskušali določiti, koliko bi naj 
znašali normalni izdatki za vsa
ko posamezno šolo? Res je, da 
bi prišli do precej višjih vsot, 
kakor jih občina zmore, toda de
lajmo to vsaj .perspektivno. Ob
činski .problemi so naši proble
mi, -zato jih moramo poznati.
-V nekem pokrajinskem tedni

ku smo' brali, da okrog 70 abi- 
turdentov iz učiteljišč ni zapro* 
silo za službena mesta. Tu ni po 
sredi samo materialno vpraša
nje, marveč tudi bojazen pred 
nastopom službe na hribovitih 
ali težjih službenih mestih. Alj 
pozna celokupno članstvo, kak
šen je življenjski standard na 
slehernem .službenem mestu v 
občini? Kako zaščititi tovariše, 
ki morajo opravljati službo na 
teh mestih? Edino z zamenjavo 
za boljša mesta v določenem 
roku. Potrebna je torej sistema
tizacija službenih mest v občin
skem dn okrajnem merilu. Za 
težja službena mesta so predvi
deni dodatki. Če so ,premajhni, 
je treba ugotoviti, za koliko se 
naj zvišajo. Pa še to: če je v 
nekem okraju še 18 šol brez 
elektrike, se je treba zanjo bo
riti. . i.

Kakšna je strokovna izobraz
ba? Takšna, kakršno smo dose
gli v času svojega študija. Za 
izvrševanje katerega koli inte
ligenčnega poklica, mislim sa
mostojnega (zdravnik, pravnik,

' tehnik, učitelj) mora vsakdo 
imeti najpotrebnejše orodje in 
lastno strokovno -literaturo. 
Vsak učitelj nujno potrebuje 
vsaj nekaj priročnikov in učbe
nikov višje stopnje za posamez
ne predmete, iz katerih zajema 
snov za svojo pripravo. Nekaj 
tega ima šola, toda enega izvo
da ne morejo uporabljati trije 
ali štirje na isti šoli. Mnogi po
grešajo zemljevide domačega 
okraja. Tiskat; jih ni mogoče, 
ker bi bili zaradi majhnega šte
vila predragi. S primerno orga
nizacijo bi se dalo priti vsaj do 
primitivmejših. Z. označbo občin
skih meja bi ustregli vsem stop
njam. Enako je z zbiranjem do- 
moznamsikega gradiva, ki ga šo
le nujno potrebujejo. To je zo
pet kolektivno delo, k; ga po
sameznik ne znšore. Prav- tako 
še nismo proučili, kakšna bodi 
standardna oprema šole z naj
potrebnejšimi učili.

Slkor-o vsak prosvetni delavec 
se mimo svoje službe zanima 
še za kako drugo stroko, pano
go ali dejavnost. Tudi tak pre
gled bi bil društvu koristen. Z 
medsebojno izmenjavo praktič
nih izsledkov bi na društvenih 
zborovanjih obogatili svojo 
splošno izobrazbo.

Proučujmo tudi strukturo na
selij v -občini- S sistematičnim 
prepričevanjem zavirajmo grad
njo novih hišic po .raztresenih 
in težko dostopnih terenih. Pri 
svetu za urbanizem bomo.našli 
popolno razumevanje. Načrtna 
sprememba kultur bi naj pospe
ševala gradnjo strnjenih vasi v 
ugodnejših legah. Tu ne gre za 
kake ukrepe, temveč za prouče
vanje problema za daljšo bo-

kratek sestavek o našem elek
tričnem omrežju, ki izhaja 13 
elektrarne v Brestanici. To je 
zlasti nujno & razloga, ker še 
desetine krajev v Posavju ni
majo električne napeljale in je 
naloga naše generacije, da jo 
čimprej razširi v sleherno vas.

V Globokem je eden najvaž
nejših glinokop.ov v državi. Tu
di o njem pogrešamo podrob
nejšega opisa, četudj b0 tvoril 
ta rudnik v bodočem gospodar
stvu v Posavju važno poglavje, 
zlast; v brežiški komuni.

-Med besedilom poglavja »Ob 
Sotli« je omenjena novogradnja 
žeheznlce Kumrovec itd. V Po
savju bi pač ne smelo biti učen
ca, k; ne bi poznal Kumrovca 
vsaj Po sliki. In te pogrešamo v 
priročniku, kateremu bi lahko 
krasila naslovno stran, da se ne 
b; ist; zemljevid ponavljal dva
krat (na naslovni strani in na 
strani 52).

V poglavju »Iz zgodovine na
ših krajev« se pač težk0 spri
jaznimo z dejstvom, da ni po
sebej obdelana snov o množič
nem preseljevanju našega ljud
stva v nemška taborišča v pr
vem okupacijskem letu 1941, o 
trpljenju na-ših izseljencev v tu
jini ter o njihovem povratku 
in obnov; opustoše-nih domov. 
Edinstven zgodovinski dogodek 
v zgodovin; našega naroda je 
vreden; da ga poznajo še pozni 
rodovi, za.t0 bj ga moral ured
niški odbor na vsak način uvr
stiti med ostalo zgodovinsko 
učno snov.

Poznavalcem dejavnosti »Koz
janskega odreda« je dobr0 zna
na njihova himna »Bohor žari«, 
k; jo je uglasbil nekdanji kul
turni delavec v tej pokrajini 
prof. Radovan Gobec. Himno bi 
morala poznatj mjadina v Po
savju in na Kozjanskem, zato 
jo v priročniku pogrešamo. ,

V poglavju »Naše delo« je med 
drugim tud; sestavek Ide Mi- 
kuličeve »Pri slivarjih«. Zače
tek tega, sestavka kaže, da je 
bi] spisan že leta 193!?, ko so uči
telji takratnega brežiškega okra
ja spisali nekatere sestavke za 
»Priročnik iz domoznanstva«. 
Dandanes organizirajo, predelavo 
sliv v tem okolišu domače kme
tijske zadruge, ne pa Brici, Go
ričani itd., kot je bil običaj 
pred vojno.

Medved Branko je prispeval 
sestavek »Zadruga si je uredila 
vinograd«. To je v celotnem 
priročniku tudi vse. kar je po
vedanega. o zadružništvu. O raz
voju vsega zadružništva v ce
lotnem Posavju, o uspehih -vzor- 
nih zadružnih posestev v Šo
štanju, Leskovcu, Pišecah itd. 
je sicer govora med zemljepis
nim opisom pokrajine, vendar

prave slike o stanju zadružni
štva v Posavju v priročniku. ne 
dobimo. In vendar bi morali biti 
.otroci na tej učn; stopnji že tu- 
dj seznanjeni z zadružništvom, 
ki tvori prehodno obliko soci
alističnega gospodarstva. Zakaj 
tega uredniški odbor ni upošte
val?

Ob koncu priročnika je nekaj 
načrtov, ki ponazorujejo domo
znansko učno snov. Večinoma so 
brez merila. Učitelj-praktik ve, 
kako težko je učencem 3. šol
skega leta ponazoriti pojm 
»zmanjšano merilo« in koliko 
vaje je treba, da si učenci poj
me utrudijo oziroma znajo po
nazarjati pojem zmanjšano 
merilo« in koliljo vaje je treba, 
da si učenci pojem utrdijo oz. 
znajo zmanjšano merilo tudi 
praktično uporabljati. Zato bi 
pri teh skicah navedba merila 
ne smela izostati! Kakšen na
men pa so imeli sestavil alej s 
sestavo skice brežiške občine in 
trboveljskega okraja, ki s‘a le 
upravni enoti, nam ni znano. 
Domoznanski in pozneje zcmlje-

do-čnost. Končni cilj je ukinitev 
najniže organiziranih šol to 
gradnja više organiziranih.

Marsikdo še skeptično gleda 
na izvedbo šolske reforme, toda 
v marsičem se je že začela. V 
Srbiji so po časopisnih vesteh 
ukinili 27 gimnazij, mladino pa 
usmerj-ajo v strokovne šole. Na 
Hirvaitskem imajo že osemletke, 
pri nas pa vodi v novo smer 
Pedagoški center. Polagoma jih 
bodo ustanovili tudi okraji.

Cernu vse to? Samiq zato, da 
bo naše poklicno delo lažje in 
da bo dobilo višjo ceno. Pogoje 
za lepše življenje in delo si bo
mo ustvarili sami, za pomoč 
drugih, to je naše družbe, pa 
moramo pripraviti stvarne ar
gumente. Ni več daleč čas, ko 
bo poklic prosvetnega delavca 
postal prijetnejši in privlačnej
ši.

pisni pouk se oslanja na pri rod
ne geografske enote, ne pa 
na gospodansko-polifične samo
upravne skupnosti. Skice so to" 
virne, avtor je gotovo vložil v 
izdelavo mnogo truda, zato bi 
moglo bltj njegovo ime tudi 
ozn a-čeno)

Celoto; priročnik ima v glav
nem enako razdelitev, kot jo ja 
že imel osnutek za »Priročnik 
iz domoznanstva«, ki ga je oko
li leta 1933 zbral in uredil te
danji okrajni šolsk; nadzornik 
Fran Drnovšek, zato mu popolne 
izvirnosti ne moremo priznavati.

V našj strokovni literatur; pa 
je to prvj poskus izdaje za pouk 
domoznanstva v osnovnj šoli 
zbranega gradiva, kar je gotovo 
njegova odlika, ki odtehta vse 
gori navedene in še druge po
manjkljivosti, kj jih tu nismo 
navedli. V morebitni drugi iz
daji (sedanja naklada obsega 
sam,o 1.700 izvodov) bo moral 
uredniški odbor odpraviti vsaj 
glavne nedostatke, kj jih ka-žfl 
prva izdaja.

C. Krhen

Trije primeri pravilnega odnosa 
do prosvetnih delavcev

Zal moramo ravno mi pro
svetni delavci mnogokrat grajati 
nepravilni odnos poedinih odlo
čujočih činiteljev, kj ga imajo 
ponekod do prosvetnih delav
cev. Ne bilo pa hi prav, če bi 
zamolčali dejanja, ki kažejo, da 
povsod le ni tajjo in da imamo 
primere, ki naj služijo še osta
lim krajem za zgled-

Tako se nam zdi vredno ome
niti, da so vsi učitelji in profe
sorji občine Slov. Konjice bili 
povabljeni na brezplačen ogled 
Zagrebškega velesejma s poseb
nim avtobusom. Vse stroške je 
poravnala občina iz svojih sred
stev. Jasno je, da so si prosvetni 
delavci na tej prijetni in po
učni ekskurziji nabrali novega 
znanja in novih pobud za svoje 
delo, kil mora biti življenjsko. 
Prav bi bilo, da take in podob
ne ekskurzije organizirajo tudi 
ostali kraji, saj si brez takih 
ogledov razvoja tehnike komaj 
lahko zamišljamo kak 'politeh
nični pouk.

Drugi, za današnje prilike še 
bolj pereč primer, je še bolj 
vreden, da ga posredujemo tudi 
ostalim tovarišem. Konjice so 
med tistimi redkimi »srečnimi 
kraji«, kj nimajo brezplačnega 
stanovanja. Stanovanjska stiska 
ni razmeroma nič manjša kakor 
v kakšnem drugem slovenskem 
mestu. Borba za vsako stano
vanjsko »luknjo« gre včasih kar 
na ostrino in pri tem so priza
deti seveda tudi prosvetni de
lavci. Kavno temu dejstvu je 
pripisovati, da ob priliki razpi
sanih mest nj bilo za naš kraj 
kdovekaj, zanimanja. S pravil
nim prikazom stvarnega stanja 
so odločujoči faktorji nakazali 
novodošlemu prosvetnemu paru 
na gimnaziji in osnovni šoli 
krasno nevo stanovanje. Pač lep 
primer, ki zasluži javna pri
znanje.

Tretji primer je specifičen in 
menda edinstven v Sloveniji. V 
celjskem okraju je že zelo raz
širjena mreža Kmetijsko-gcspo- 
tiarskih šol, ki zbirajo pošolsko 
kmečko mladino ter jo uče so
dobnejšega gospodarjenja. Vsi 
dobro vemo, da je funkcijski 
dodatek upraviteljem teh šol 
tako minimalen, da je verjetno 
mnogekje vzrok, zakaj te šole 
ponekod ne uspevajo, saj do
bro vemo, da je glavna teža

vsega dela in skrbi ravno n* 
vodstvu. Okrajna zadružna zve
za v Celju pa je znala vredno
titi pomen teh šol in njenih 
upraviteljev, zato je v dneh od 
18. do 23. septembra priredila 
le-tem poučno ekskurzijo po 
Vojvodini in Šumadiji. Program 
te ekskurzije, ki je obsegal 
ogled Zagrebškega velesejma, 
kmetijskih kultur Hrvaške in 
Slavonije, ogled novosadskega 
velesejma, kmetijskega posestva 
Karadjordjevo pod Fruško go
ro, tovarne kmetijskih strojev 
»Pobeda« v Petrovzradtou, Beo
grada, Arandjelovca v Šumadiji 
in prostranih vinogradniških 
predelov okolice Smedereva je 
dai ekskurzis-tem toliko novega, 
kar bodo s pridom uporabljali 
pril nadaljnjem pouku.

Vse stroške, k; so za poedinca 
znašali 13.009 din, je poravnala 
Okrajna zadružna zveza v Ce
lju.

Ko objavljamo te lepe prime
re priznanja delu prosvetnih 
delavcev, ne želimo morda 
vzbujati kakšne zavisti, temveč 
opozarjamo na posnemanje.

Novak Jože

Miodinski tisk na šoii 
Šmartno ob Poki

Vsakemu učitelju, pa budi ve
čini staršev, je znano, da uspe
vajo v šoli bolje oni otroci, ki 
poleg svojega učenja posvetijo 
nekaj časa naši lepi mladinski 
knjigi, našemu že izven meja 
priznanemu mladinskemu tisku. 
Zato je tem biol j razveseljivo, 
da je tudi letos na šoli mladin
ski tisk močno razširjen. Saj 
imajo učenci naročenih 99 izvo
dov Cicibana, 105 izvodov Pio
nirja in 79 izvodov Pionirskega 
lista. Vseh učencev na šoli je 
250, mladinskega tiska pa pri
haja na šolo 233 izvodov. Poleg 
tega je naročenih na knjige 
zbirke »Čebelica« 27 otrok, na 
zbirko »Sinjega galeba« pa 45 
učencev. Posebno pa je razve
seljivo dejstvo, da so ti otroci, 
ko izstopijo iz šole, najbolj 
redni obiskovalci naše Ljudske 

.knjižnice in bodo tudi v bodoče, 
ko dorastejo, najboljši odjemalci 
naše lepe slovenske knjige. De
nar, vložen v to, donaša najlepša 
obresti.

dujie otroku, ker ga uči iskati 
gesla življenja izven sebe. Otrok 
naj se torej uči samo tega, kar 
želi vedeti njegov interes, in 
še od tega samo toliko, kolikor 
se mu hoče. Otrok naj dela.sa
mo po svojem Interesu.V učni 
načrt ne spadajo predmeti, ki 
so po našem mnenju otroku po- 
tnebni, pač pa predmet:, k; bo
do otroka zanimal; v teku nje
govega razvoja. T-oda interesi 
so različni in zavisijo tudi od 
otrokovega okolja. Pri pouku 
zadostuje, da postavimo otroka 
v stik s stvarmi samimi; v ži
vem odnosu z njimi sl jih bo 
spontano prisvojil, kolikor jih 
bo pač glede na količino zahte
val njegov nagon. V šoli je tre
ba disciplino nadomestiti z av
tonomijo.

Iz tega pojmovanja volje do 
življenja ter interesa kot nje
nega pojava je izhajala .teorija 
aktivne šole. V svoji definiciji 
uporablja Ferriere termine, k; 
pomenijo - čustva in sploh na
gonski del duševnosti. Takole 
pravi: Aktivna šola je šola, v 
kateri je otrokova -spontana in 
samohotna aktivnost osnova 
vsega dela in ravnanja, je šola, v 
kateri je zadoščeno otrokovemu 
poželenju po znanju in njegovi 
potrebi po ustvarjanju«. Resni
ce, ki jih je treba razumeti, ra
zum, ki ga je treba razvijati, 
hotenje, k; ga je treba usmer
jati k dobremu ih koristnemu, 
voljo, ki jo je treba vežbati, 
vse to zajema ta subjektivna 
definicija šole. Za aktivno šolo 
ni gesla izven otroka; v njej za
dovoljuje otrok nagnjenja, ki se 
tazodevajo v interesih, to je v

instinktu, ki je prekoračil prag 
zavesti.

To so Ferriferovi osnovni nau
ki o interesu to njega pomenu 
v aktivni šoli. Claparčde nam 
razlaga, vsaj v osnovi, iste ide
je. Po njegovem mnenju je 
vzgoja urjenje samo tistih de
javnosti, za katere čut; otrok 
naravno potrebo. Toda potrebo 
lahko na spreten način tud; 
ustvarimo. Predmet, pravi Cla- 
parede, naj otroka pritegne, v 
njem naj vzbuja hrepenenje, 
da b; si ga prisvojil’; dejavnost 
naj ima. naravo igre. To jie Cta~ 
parčdova funkcionalna vzgoja, 
T educati-on fonctionelle, pr; če
mer pa bolj upošteva željo, ki 
prihaja iz potreb, kot pa ugod
je, ki se poraja ob zadovoljeva
nju instinkta.

Živeti se pravi delovati po 
svojih najmočnejših interesih. 
Interesa mu ne narekuje duša, 
razum, zavestna volja, pač pa 
potreba v stiku z zunanjim1 
stvarmi; potreba izbira v zuna
njem svetu stvari, ki jo zadovo
ljujejo, izbira sl jih glede na 
to. kako organizem nanje rea
gira. Interes je zavesten izraz 
podzavestnega instinkta, izhaja
jočega iz tisočletnih izkustev, 
podedovanega od rodu do rodu. 
Ves ta izpopolnjeni živi meha
nizem so ustvarili okolje, izbor, 
dedovanje.

Ali ne b; ob takem pojmova
nju obstal starejši solidni uči
telj. ki je menil, da je znal pri 
pouku slovnice razgibati; tudi 
otrokov razum in vzbujat; nje
govo pozornost?

Čeprav Ferrišre uvažuje na
gone kol 'najmočnejšo silo v na
ši naravi, mu vendar pomeni

razum vrhunec človekove oseb
nosti; razen bega razlikuje um
sko poželenje od čutnega pože
lenja. Kljub temu pa še vedno 
premalo upošteva pamet in za
vestno voljo v zasebnem in jav
nem življenju, premalo poudar
ja razliko med višjimi in nižji
mi ter koristnimi in škodljivi
mi interesi in na spravlja v 
sklad -otrokovih interesov z za
htevami človeštva.

Ne bomo govoril; o stvareh, 
ki spadajo v področje filozofi
je, das; b; bilo tudi to zelo ko
ristno in potrebno. Pač pa nas 
Za sedaj zanimajo ti nauki s pe
dagoškega stališča.

Preveliko zaupanje otrokovim 
instinktom in interesom na sploh 
pri vzgajanju in poučevanju 
res n1 bilo ne trezno ne solidno. 
Pedocentrični nauki ©o sicer 
vzbujal; pozornost, ker so bili 
nekaj novega in so se ujemali 
s simpatijami do svobodomi
selnega gibanja, vendar se jim 
šolska ,praksa Po svetu ni kar 
tako brez premisleka vdala; bi
lo je le nekaj poskusov, pa še 
ti so uspeval; le v dragih iii 
udobnih pogojih, ki s0 jih ime
li le redki zavodi.

Ferričrove pedagoške zahte
ve nas spominjajo na utopista 
Fourieira. Ta uči, da je treba 
družbo preurediti po načelu 
harmonije strasti in zanimivega 
dela, Bnavi, da sb strast; boljše 
in močnejše kot dolžnosti; stra
sti je ustvaril bog. dolžnosti pa 
je postavil človek; strasti so 
dobre, zato jih ne smemo zati
rati, ampak izkoristiti. Delo bo 
postalo v preurejeni družbi za
bava, užitek. F-ourierovi nauki 
so vzbujali zanimanje po celem

svetu, v Franciji so celo usta
novili nekaj falan-sterjev po 
njegovih navodilih. Toda. to so 
bile utoipjjie; F-ourier je -premalo 
upošteval, da so Mie strasti do
bre in koristne, druge pa zle 
in škodljive ter seb; in drugim 
nevarne.

Eden najzanimivejših psiholo
gov podzavestnega nagonskega 
duševnega življenja bi! Du
najčan Sigismund Freud. V ne
kem svojem delu omenja, da 
imajo sicer podzavestni nagoni 
v življenju veliko moč, da pa je 
vendair prav -obvladovanje in
stinktov znamenje kufiturnega 
in vzgojenega človeka,

Ferrierove, Claparedove in to
liko drugih enakovrstnih peda
gogov i,n psihologov zmote so 
očitne. Prav tako pa pomenijo 
njihovi nauki velik napredek 
in pravo dobroto v pedagoški 
teoriji in dejavnosti. Proučeva
nje otrokovih interesov z vzgoj
nega stališča in zahteve po upo
števanju le-teh v šol; pri vzgo
ji in pouku je vdahnilo v ti
stih letih po prvi svetovni voj
ni tudi pr; nas novo življenje 
v naše šole.

Dati vsem interesom enako 
pravico se upira zdravi pameti; 
če se kje to dogaja, doma, v 
šoli, internatih ali mladinskih 
organizacijah, se kmalu pokaže 
neresnost, neurejenost, brez
vladje. Toda po drugi strani 
moramo priznati, da prihaja za
res pravo življenje le iz inte
resov. Interesi poganjajo ljudi 
v gibanje, delo, ustvarjanje; 'za
dovoljevanje ali nezadovoljeva- 
nje interesov povzroča v ljudeh 
čustvo ugodja, prijetnosti, ne
prijetnosti, občutek življenja

sploh. Tudi -otr-ok je človek, tu
di, njemu se hoče življenja, do
ma in v šoli. Pasivna šola je 
omalovaževala otrokove intere
se, njegovo občuteno življenje; 
od njega je zahtevala le suhe 
učne in moralne rezultate. Her- 
bart govori o tatene-sih; toda 
ker ne proučuje otroka v celoti, 
ostaja njegov poudarek neopa
zen; učne metode njegovih 
učencev so bile tako strogo 
umske, da si tudi v šolah, kjer 
se je to vzorno in pravilno iz
vajalo, pogrešal elana, navdu
šenja, hrepenenja, smeha, vese
lja, odkritosti. Zasluga aktivne 
šole je prav v tem. da je od
krila in dvignila pomen otroko
vih interesov in njegovih pra
vic do življenja tudi v šoli. To 
je bilo nujno potrebno. V od
poru proti obstoječemu, v od
krivanju novih idej, v vzpenja
nju in vznemirjanju je nastalo 
sicer marsikaj kalnega in ne
premišljenega, toda praksa je 
kmalu začela odbirati zdravo, 
koristno in napredno ter od
stranjevati, kar je bilo slabo — 
aktivna šola se je začela refor
mirati.

Kakšen naj bo pomen otro
kovih interesov v reformirani 
aktivni šoli? Vjekakor morajo 
interesi kot življenje ohraniti 
tisto vrednost, ki so jim jo pri
znali im določili pedagoški re
formatorji. Toda, tudi tukaj mo
ramo poiskati harmonijo med 
otrokom, interesi in zahtevami 
življenja. Proučiti je treba, in
terese za tiste etične, socialne, 
umske, proizvajaln-ostn.e in 
sploh človečanske vrednote, ki 
so prava znamenja naprednega 
človeštva. Zu vse to, kar si da

nes želimo, da bi postali, če 
namreč iskreno želimo, so v 
otroku že prirojeni interesi, tre
ba je le prednje ob ugodni pri
liki postaviti prave, ne-potvor- 
jene vrednote ter poskrbeti za 
živ in zavesten stik med enimi 
in drugimi, to je med interesi 
in vrednotami zunanjega sveta. 
Potem so še osebni interesi ter 
interesi za radosti' in prijetnosti 
življenja. K problemu bi spa
dala tudi vzgoja presojanja last
nih želj, podrejanja interesov 
dolžnostim, utrjevanje volje in 
še toliko, in toliko drugih reči. 
So pa tudi interesi, ki škodujejo 
drugim in sebi. Kako jih je 
treba zatirati, jih s pametjo ali 
z drugimi interesi pregnati, jih 
z grobo metodo udušiti? Intere
si in zahteve družbe se včasih 
ujemajo. yčasih pa tudi ne — 
kaj tedaj storiti? Kako se da
nes vse to vrši? Včasih dobri 
interesi spričo neprestanih vsi
ljivih naukov in ukazov okori
jo, zamrejo ali pa si poiščejo 
pot v nasprotni smeri, po dru
gi strani pa se daje nevrednim 
interesom popolna svoboda, da 
se sprostijo in razdivjajo. To 
opazovati imamo danes dovolj 
priložnosti. Vsa taka vprašanja 
psihološko jn pedagoško rešev-a- 

■ti s-o težke, obenem pa nujne 
naloge naše praktične pedago
gike, še bolj pa naše pedagoške 
dejavnosti.

To naj bo za sedaj samo opo
zorilo na pedagoško in psiholo
ško važnost otrokovih interesov 
v šoli. doma, v zavodih, organi
zacijah, v javnosti. Interes pri 
učenju soodloča, pri vzgoji zna
čaja in socialne navezanosti pa 
br-ez interesa sploh nič ne

opravimo. Problem je vreden In 
potreben razmišljanja in dela. 
Brez posega na to področje na
ša bodoča šola ne bo popolna.

Samo še to -naj pripomnimo:
Vzgojitelj in učitelj mora 

najprej znati odkrivati in ugo
tavljati interese — kot tudi 
druge psihične funkcije — ne
posredno na učencih samih. Se
daj so poudarki -p potrebi spo
znavanja otrok samo gesla pred 
zaveso njegove duševnosti; zato 
so neučinkoviti. Razred, vsaka 
skupina učencev, mora postati 
pedagoški jn psihološki labora
torij, združen z vsem drugim 
učnim in vzgojnim delom ter 
celotnim otrokovim življenjem, 
torej laboratorij svoje vrste. 
Toda za tako delo bo treba uči
telja šele izobraziti. Kdor bo 
to dosegel — -reformirano uči
teljišče, pedagoška akademija 
ali učiteljska fakulteta — bo 
opravil veliko nalogo. Pedago
ške metode zahtevajo prvič po
znavanje pedagoške in psiholo
ške znanosti., drugič pa siste
matično in konkretno prouče
vanje poedinih učencev v raz
redu; in prav to zadnje je -tista 
pedagoška in psihološka izo
brazba, ki bo šele lahko dvi
gnila učitelja in šolo na višjo 
stopnjo. Za sedaj nam je nuj
no potrebna knjiga, ki bi uči
teljem na razumljiv način nu
dila navodila za individualno 
spoznavanje učencev. Seveda bi 
moral biti učitelju v pomoč tu
di -psiholog, na področju telesne 
konstitucije in zdravja ter psi
hoterapije in mentalne patolo
gije pa tudi zdravnik.

Josip Dolgan
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Se nekaj misli o šolski reformi
Vedno določneje in jasneje se 

kažejo obrisi naše nove šole. Po
stavljene so okvirne skupine pred
metov, osvojena osnovna načela in 
objavljen koledar. Menim pa, da 
z aktom zadeve ne bomo rešili, 
ampak da bo treba nenehno izpo- 
poljnjevati in dopolnjevati pred- ■ 
ložene osnutke -po načelu »iz pra
kse za prakso«. Zato smo pa v 
prvi vrsti poklicani mi, ki na 
šolah poučujemo: vsaka nova reč 
se namreč mora prekaliti v prav 
nič sentimentalnem in prizaneslji
vem ognju vsakdanje prakse. Zato 
sc mi zdi pasiven odnos precej
šnjega dela šolnikov do teh vpra
šanj nedopusten in površen - saj 
končno delamo zase, za izboljša
nje svojih delovnih pogojev in s 
tem tudi za izboljšanje uspeha. 
Nevzdržno je mnenje, da bodo 
namreč tisti, ki so Si reformo »iz
mislili«, tudi že dalj popolnoma 
izdelano aparaturo za njeno izpe
ljavo - kakor sem slišal na neki 
konferenci. Kdo so tisti imagi- 
r.ir.am »oni«, ki reformo »dela
jo«? To smo vendar mi sami, vsi, 
ki se vsak dan ubadamo s težav
nim in naravnost težaškim poslom 
vzgoje mladine. Če kdo, potem bo 
nova šola nujno zahtevala od vseh 
šolnikov ustvarjalnega dela, ne le 
reproduktivnega. Vsak zakonski 
osnutek je mrtva dogma, če ni 
ljudi, ki bi ga tudi izpeljali v ti- 
»ti smeri, ki so jo avtorji posta
vili. Pri tem pa ponovno zadene
mo na tisto bistveno, o čemer vse 
premalo govorimo in ki je ob 
vseh takih podrobnih razpravah 
nekako skromno ob strani, kakor 
da je samo po sebi razumjlivo, da 
so nosilci in izvajalci teh reform 
dokončno »izdelani«, brez repa- 
ratur in brez' debate. Poudariti 
želim, da je uspeh reforme pred
vsem v ljudeh, ali kakor je v no
vejšem času navada reči - v sub
jektivnem faktorju. V lej smeri 
pa se mi zdi, da smo precej za
mudili, oziroma premalo mislili 
nanjo. Precej smo spregledali, da 
je treba vsako akcijo idejno in 
psihološki pripraviti med ljudmi, 
ustvariti tista plodna tla, ki bodo 
radoveijno in z navdušenjem, z 
notranjim zadovoljstvom in pre
pričanjem sprejela novo seme, ga 
budno čuvala in z ljubeznijo go
jila. V kolikor bo" reforma prišla 
med ljudi le kot direktiva, ki naj 
»ustvari« nekaj novega, ne pa kot 
rezultat zavestnih družbenih -sil in 
spoznam, kot življenjska nujnost, 
izvirajoča iz specifične graditve 
socializma v naši domovini in 
prodirajoča v zavest slehernega 
državljana — ne bo rodila po
zitivnih sadov, ki si jih vsi želi
mo. Zato pa - ali »so naše njive 
zorane«?

Če govorimo o ljudeh, pa seve
da takoj trčimo ob vprašanja da
našnjega DRUŽBENEGA PO
LOŽAJA Bolnika. Ljudje, be
žijo iz orosvetne službe, doteka 
na učiteljišča ni, še vedno manjka 
ogromno učiteljev jn profesorjev. 
Vsi čutimo, da nas v družbi ne 
obravnavajo tako, kot bi nas mo
rali zaradi naše izobrazbe in nad
vse odgovornega dela, da iz dne
va v dan doživljamo nevšecne in

hude, cedo žaljive trenutke. To 
nam jemlje tisto samozavest, od
ločnost in stanovski ponos, kar 
vse je nujno za uspešno oprav
ljanje tako težavnega in pred 
družbo odgovornega poklica. Kar 
poskusimo primerjati profesorja z 
zdravnikom ali inženirjem! Ali ne 
bi bilo nadvse koristno, če bi ana
lizirali vzroke tega stanja in sku
šali stvar postopno izboljševati? 
Morda je v ljudeh še preveč tiste
ga starega, kar je učitelja sma
tralo za privesek posameznih re
žimov, Jermanov je bilo pa malo? 
Da ga smatrajo še sedaj le za iz
vrševalca oblastnih akcij v dobi 
obveznih odkupov? Da v ljudeh 
avtomatično pade ugled, če je fi
nančna zmogljivost majhna, ali 
drugače - da »obleka naredi člo
veka«? Neki politični funkcionar 
mi je zatrjeval, da ljudje cenijo 
človeka po njegovem družbenem 
prispevku. Kdo pa več prispeva 
kot mi? Sicer se pa z njim stri
njam, če gre za izvenšoisko uve- 
Ijavljanjerin delo, toda... Ali ne 
odteguje marsikoga izmed nas od 
tega dela skrb za najosnovnejše 
materialne pogoje? Začarani 
krog? .

V gospodarstvu vsak zakonski 
osnutek ali uredbo spremljajo do
ločeni instrumenti, ki na; zagoto
ve pravilno izvajanje. Pri nas se 
delo ne da normirati. Prav tako 
So soglasno izjavili na nedavni 
anketi tudi novinarji: »Duševno 
delo se ne- da normirati«. Kako 
bomo potem mi zagotovili izva
janje, ko se celo v gospodarstvu 
najde luknja, skozi katero se iz
muzne domiselni ekonomist. Samo 
subjektivni faktor? Delo v razre
du zgolj z močjo prepričevanja, s

kvalitetnim, dobro in skrbno pri
pravljenim delom? Z neskončno 
potrpežljivostjo, brez sankcij? Ko 
pa so živci marsikaterega šolnika, 
posebno onega, ki je aktivno pre
našal težo vojne, že zelo načeti 
in tega kratko malo. ne zmore več. 
Otroci pa postajajo vedno bolj 
nedisciplinirani: ne priznavajo av
toritet, nastopajo z edinimi vzor
niki: slabimi, nekontroliranimi
filmi in neokusnimi magazini s 
celotnim inventarjem. V našem 
najbolj branem tedniku sem za
sledil notico v drobnem tisku, 
kjer se štirindvajsetletna učitelji
ca takole pritožuje: »Današnjega 
otroka vsi obožujejo, mu vse do
puščajo, in ima zato šolo za svojo 
zabavo ter misli, da je v središču 
vsega. Učitelj je nekak hlapec, 
odvisen od njegovih muh. Brž ko 
se otroku zazdi, da so učne knjige 
nekoliko oiretežke. jih komisija 
takoj zamenja z lažjimi, podobe 
zmeraj bolj izpodrivaj'© branje, 
lepota govorjene besede in pravo
pis pa sta vedno bolj potisnjena 
v ozadje. Nove učne metode 
ustvarjalo rod. k! bo živel. brez 
reda in ne bo imel spoštovanja do 
nikogar in do ničesar.« To je bilo 
v Ameriki, aJi vprašam vas »Ko
liko smo se t>3 tudi pri nas že 
amerikanizirali?« Smo ob reformi 
že mislili kaj na disciplino, red, 
vestnost, natančnost, odnos do de
la iod. Skratka: Z novo šolo tudi 
nove sankcije, brez katerih vzgo
je ni!

Menim, da se ob teh vrsticah 
odpira vpta vprašanj, ob katerih 
bi se kazalo zamisliti. -

Razpis

Andrej Česen- 
Škofja Loka

6!) ueitelfskih premestitvah
V notranjski občini je deset 

let živel in delal po ljudski 
volji in želji šolski upravitelj. 
Vodil je vzorno svojo šolo, po
magal, kjer je bilo treba, in bil 
poznan daleč naokrog kot dober 
učitelj in prosvetni delavec. 
Leta so tekla, upravitelju so 
lasje siveli, družina pa mu je 
odraščala, kar ga je prisililo, 
da je začel misliti na preme
stitev v tak kraj, kjer bi nje
govi otroci lahko hodili v gim
nazijo. Plačevanje vzdrjeval- 
nine v internatu je bilo le 
prehudo v primeri z njegovimi 
službenimi prejemki.

Ker pa je poznal družbeno 
upravljanje v šolstvu, je stopil 
na občino, kjer se je hotel in
formirati, alj bo razrešen služ
benega mesta, če prosi za pre
mestitev: Čeprav so na občini 
dobro poznali uspešno dolgo
letno delo šolskega upravitelja, 
so mu na 'njegovo vprašanje 
odgovorili: »Kar prosite za pre
mestitev, mi Vas bomo takoj 
razrešili, saj tako preveč koš- 
tate. Dobili bomo začetnika, ki 
bo cenejši«. Tovariš je v nesre
čo občini že v VIII. plačilnem 
razredu in ima več otrok. Ko
liko je vredno delo izkušenega 
pedagoga v primeri z mladim

začetnikom, pa občinski pro
račun ne zanima.

Na Gorenjskem so iskali 
hrano za dve novi učiteljici. 
Ker v vasi ni krajevne gostilne, 
se je upravitelj obrnil na šol
ske odbornike, da bi skupno 
poiskali, kje bi bilo mogoče 
dobiti hrano za učiteljici. Mo
žem se je zdelo to moledovanje 
nevšečno, pa je eden odvrnil: 
»če. smo tri berače preživeli, 
bomo tudi dve učiteljici«. Osta
lo pa je le pri besedah.

Na občino v bližini Ljubljane 
je novo imenovane učiteljice 
poklical predsednik občinskega 
ljudskega odbora. Seznanil jih 
je z občinskim tajnikom in šol
skim referentom. Ko so se po
govorili o razmerah in potre
bah njihovih službenih mest in 
o nalogah prosvetnih delavcev, 
je predsednik dal na razpolago 
svoj službeni avto, ki jih je 
odpeljal na nova službena mesta.

S prijetnimi vtisi, ki bodo 
ostali mladim učiteljicam vedno 
v spominu, so vse vesele prišle 
na svoja prva službena mesta.

Zavod za proučevanje šostva v Ljubljani
RAZPISUJE po eno delovno mesto:

vodje odseka za posebno šostvo, 
vodje odseka za didaktika in metodiko, 
vodje odseka za politehnično vzgojo, 
vodje odseka za šolske zgmdhe in opremo

in eno delovno mesto ,
referenta za finančno-ekonomsko poslovanje

Zavoda.
Za razpisana delovna mesta vodij odsekov lahko za

prosijo strokovnjaki, ki so se že doslej teoretično in 
praktično bavili s. problematiko, zajeto v navedenem od
seku, in ki imajo za takšno delo tudi ustrezno strokovno 
kvalifikacijo.

Za delovno mesto referenta za finančno-ekonomsko 
poslovanje Zavoda je potrebna najmanj nižja srednje
šolska izobrazba iz finančno-ekonomske stroke in še ne
kajletna praksa.

Prošnje za razpisana delovna mesto s prilogami (zad
nje šolsko izpričevalo ali diploma, kratek življenjepis s 
podrobno navedbo dosedanjega strokovnega dela) je 
treba poslati najkasneje do 31. oktobra 1936 Zavodu za 
proučevanje šolstva v Ljubljani, Zupančičeva ul. 3/IV, 
Ljubljana.

Živi spomeniki iz 
zgodovine slovenskega 

učiteljstva
Te dni so obhajali 50-letnico 

mature -bivši maturanti letnika 
1906 mariborske drž. učiteljišča. 
Izjemoma je bilo v tem letu 
med 28 maturanti 16 Slovencev, 
kar je bila takrat redkost, saj 
so mariborsko učiteljišče obi
skovali ne le nemški učitelj išč- 
niki iz Spodnje Štajerske, tem
več pod pritiskom Schulvereina 
in Siidmarke tudi skoraj vsi iz 
Srednje in mnogi tudi iz Gor
nje Štajerske, čeprav je bilo 
mariborsko učiteljišče namenje
no v glavnem le Spodnji Šta
jerski. Hoteli so s tem priznati 
in varovati nemški značaj tega 
zavoda. Mimo takratnega rav
natelja učiteljišča H. Schrei- 
nerja ima gotovo največ zaslug, 
da so v.tem letniku prevlado
vali Slovenci, takratni sloven
ski profesor na učiteljišču in 
poznejši ravnatelj tega zavoda 
dr. Matko Potočnik, k; je bil 
tudi razrednik, tega letnika. 
Oba sta prav očetovsko skrbela 
za napredek zlasti slovenskih 
učiteljdščnikov. in jih tako pri
vedla do mature in preko nje. 
Mariborsko učiteljišče je dalo 
tega leta 16 novih slovenskih 
učiteljev, vzgojenih v zaved
nem slovenskem duhu in v lju
bezni do učiteljskega poklica. 
Vsi so se zaposlili v severni 
Sloveniji v učiteljski službi ter 
ji ostali zvest; do konca svoje
ga službovanja, čeprav se jim

je nudila v drugih strokah 
boljša bodočnost, kar sedaj 
bridko občutijo celo pri svojih 
pokojninah. Zavedali so se, da 
jih slovenska domovnš rabi na 
tem mestu. Večina njih se je 
zaposlila v ptujskem okraju, ki 
je bil takrat glede na razvija
joče se štajercijanstvo tako v 
šolskem kakor tudi v nacional. 
nem pogledu najbolj ogrožen. 
Ptujski Nemci, pod vodstvom 
renegata Orniga, so se vrgli z 
vsemi sredstvi na to, da bi u- 
ničili slovenski živelj. Tovarne 
žganja ptujskega Hutterja in 
Straschilla so skrbele, da je 
njih »fuzel« uničeval slovenski 
živelj tako fizično kakor tudi 
duševno in gospodarsko. Po nji
hovi krivdi je prišla marsikate
ra kmetija na boben. S pomoč« 
jo nemške »Sparkasse« so pri
šla posestva večinoma v nemške 
in nemčurske roke in s tem tu
di prebivalstvo v fijihoVo go
spodarsko odvisnost. S pomočjo 
okrajnega zastopa, k: je prišel 
v nemške in nemčurske roke po 
krivični zakonski uredbi, po 
kateri je' prebivalstvo mesta 
Ptuja volilo kar v treh skupi
nah — mestni, industrijski in 
veleposestniški — so imeli 
skupno' 30 zastopnikov, pode
želske občine pa samo 10 za
stopnikov. Nemci so dobili s 
tem v roke tudi okrajni šolski 
svet, ki je imel skupno 9 čla

nov, in sta bila od okrajnega 
zastopa v to šolsko korporaci
jo kot v posmeh izvoljena med 
drugimi Nemci tudi oba tovar
narja žganja Maks Strascbi) tn 
Simon Hutter, ki sta tako lah
ko v okrajnem šolskem svetu 
nadaljevala svojo »šnopsarsko* 
politiko za uničevanje sloven
skega življa v ptujskem okraju. 
V to sršenovo gnezdo se je po
dala 1. 1906 polovica novih slo
venskih učiteljev iz- maribor
skega učiteljišča. Zal je neiz
prosna smrt kruto redčila njih 
vrste. Tudi dve svetovni vojn 
sta zahtevali svoje žrtve. Od 
takratnih 16 slovenskih učite
ljev so umrli: Zireh Lojze — 
Lovrenc na Dr. p.. Horvat 
Franc — Ptuj, Ledinek Jože — 
Šoštanj (padel v L svetovni

vojni), Fridl Adolf — Svetinja 
pri Ormožu, Stopar Vinko —* 
■Velenje, Ivajnšič Ludvik — Vi
dem ob Ščavnici, Drofenik Dra
go — Laško, in Omerzu Karl — 
Trbovlje. Od ostalih 8 se jih ja 
5 zbralo na proslavi petdeset
letnice mature, in to tovarišij 
— Ceh Ivan :z Male Nedelje, 
Kislinger Juro, Laško, Lešnik 
Mirko, Maribor, Pokeržnik 
Ferdo, Ptuj in Sel Janko, Ma
ribor. Dva sta bila priklenjena 
na bolniško posteljo, eden pa 
službeno zadržan. Zbrani jubi
lanti so se poklonili ob priliki 
proslave 50-letnice mature spo
minu svojega bivšega ravnate
lja in največjega slovenskega 
pedagoškega pisatelja Schrei- 
nerja pred njegovim spomeni
kom. A. K.

ZALOŽBA MLADINSKA KNJIGA
LISTI:

CICIBAN št. 1 je izšel; št. 2 izide konec meseca. 
PIONIR št. 1 je že izšel; št. 2 izide konec meseca. 
PIONIRSKI LIST št. 1 je že izšel; št. 2 izide 
10. oktobra.
Obveščamo vse poverjenike, da jim lahko nak
nadno dostavimo tudi prve številke.

JEZIK IN SLOVSTVO
— revija, izide konec meseca. Celoletna naročni
na znaša 450 din. Naročnina za dijake, naročene 
na skupinski naslov, pa 360 din.

NOVE KNJIGE:
»ČEBELICA« (cena broš. 50, vezana 110 din).
A. Martič: BELKO — že izšla.
V. Winkler: MALI SMOLCEK — izide konec 
meseca.

KNJIŽNICA »SINJI GALEB«
J. Jalen: BOBRI I. del — že izšla.
J. Jalen: BOBRI II. del — izide konec meseca.

»KONDOR« (cena 130 din).
F. Bevk: KAPLAN MARTIN ČEDERMAC in A. 
S. Puškin: STOTNIKOVA HCl sta že izšli. Do 
konca meseca izidejo še: Homer: ILIADA in
I. Cankar: KRIŽ NA GORI. Šolskim knjižnicam 
bomo ti dve knjigi takoj ob izidu dostavili. Po
verjenikom bomo pa dostavili meseca novembra. 
V kolikor Imajo poverjeniki drugačne želje, naj 
nam jih sporoča.

ZLATA PTICA — PRAVLJICE (cena 300 din).
L. Zupanc: ZAKLAD NA KUČARJU (tretja knjiga 
lanskega programa) je že izšla. F. Wolf: PRAV
LJICE ZA VELIKE IN MALE (četrta knjiga lan
skega programa) je že izšla. S to knjigo je lanski 
program založbe zaključen.

GLOBUS — POTOPISI (vsaka knjiga stane 300 din).
M. Herzog: ANAPURNA je že izšla. V. N. Kunin: 
VASCO DA GAMA — je že izšla. S tema knjiga
ma je zaključen lanski letnik zbirke potopisov.

RAZNO:
Opozarjamo vse poverjenike na izrezanke, zbirka 
8 izrezank stane samo 80 dinarjev.
Izšla ie tudi knjiga ilustriranih pesmic G. Viteza: 
PREPELICA (knjiga stane 150 din).
Vse gimnazije obveščamo, da je pravkar izšla 
zgodovina za IV. razred nižjih gimnazij; s avtorji: 
F. Gestrin, J. Hainz in dr. M. Mikuž.

ZALOŽBA »MLADINSKA KNJIGA« 
Ljubljana, Tomšičeva uL 2.

lili!!!
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izdaja za šole vse vrste tiskovin, učila in zvezke
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ZALOŽBA »OBZORJA« MARIBOR ZALOŽBA »OBZORJA« MARIBOR

Izdajo Izbrane pravljice vseh narodov sveta. Pred krotkim 

sta izšla 54. in 55. zvezek zbirke »PRAVLJICA«:
izdaja priročnike za učitelje, kulturne in ljudskoprosvetne 

delavce. — Posebno skrb posveča izdajanju mladinske literature.

Eva Robnik: GROZDJE STARE MAGDIČKE 
Norveške narodne: GRAD SOIRA MOIRA
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Prosvetni delavci! Citajte in kupujte knjige, priročnike 
in publikacije, ki jih izdaja Založba „Obzorja“ Maribor
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